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Αθήνα, σήµερα στις 17 Μαρτίου 2020, ηµέρα Τρίτη και ώρα
10.13’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευτη-
ρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την προεδρία
του Α’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΝΙΚΗΤΑ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

Θα κάνω δύο ανακοινώσεις πρώτα:
α) Διορισµός Υφυπουργού Προστασίας του Πολίτη: «Κύριε

Πρόεδρε, έχουµε την τιµή να παρακαλέσουµε όπως ανακοινώ-
σετε στο Σώµα ότι µε το 37/15-3-2020 προεδρικό διάταγµα, που
δηµοσιεύθηκε στο ΦΕΚ 65/15-3-2020 διορίστηκε Νικόλαος Χαρ-
δαλιάς του Γεωργίου στη θέση του Υφυπουργού Προστασίας
του Πολίτη».

β) Η Διαρκής Επιτροπή Παραγωγής και Εµπορίου καταθέτει
την έκθεσή της επί του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Ναυτιλίας
και Νησιωτικής Πολιτικής: «Εκσυγχρονισµός του θεσµικού πλαι-
σίου για τις θαλάσσιες ενδοµεταφορές και λοιπές διατάξεις».

Παρ’ ότι για λόγους που όλοι καταλαβαίνουµε είµαστε ελάχι-
στοι, θα ήθελα να σας παρακαλέσω να κρατήσουµε ενός λεπτού
σιγή εις µνήµην του συναδέλφου Φίλιππου Πετσάλνικου, πρώην
Προέδρου της Βουλής και να σας ανακοινώσω ότι υπάρχει από-
φαση του Προέδρου ότι σε εύθετο χρόνο, όταν ξεπεραστεί η λαί-
λαπα της επιδηµίας, ως είθισται, θα γίνει τιµητική εκδήλωση στην
Ολοµέλεια, όπως γίνεται πάντοτε, εις µνήµη του συναδέλφου
µας, Φίλιππου Πετσάλνικου.

(Στο σηµείο αυτό τηρείται στην Αίθουσα ενός λεπτού σιγή)
Αιωνία του η µνήµη.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εισερχόµαστε στην ηµερήσια

διάταξη της 

ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Μόνη συζήτηση και ψήφιση επί της αρχής, των άρθρων και του
συνόλου του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Εξωτερικών: «Κύ-
ρωση Σύµβασης Δωρεάς µεταξύ του κοινωφελούς ιδρύµατος µε
την επωνυµία “Αλέξανδρος Σ. Ωνάσης”, της ανώνυµης εταιρείας
µε την επωνυµία “ΑΡΙΟΝΑ ΕΛΛΑΣ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΚΑΛΛΙ-
ΤΕΧΝΙΚΩΝ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΩΝ ΕΚΔΗΛΩΣΕΩΝ ΤΕΧΝΙΚΗ ΟΙΚΟ-
ΔΟΜΙΚΗ” και του Ελληνικού Δηµοσίου».

Η Διάσκεψη των Προέδρων αποφάσισε στη συνεδρίαση της
12ης Μαρτίου 2020 τη συζήτηση του νοµοσχεδίου σε µία συνε-
δρίαση µε τη διαδικασία της οργανωµένης συζήτησης, ενιαία επί
της αρχής και επί των άρθρων. Νοµίζω ότι έχω τη σύµφωνη γνώ-
µη σας.

Παρακαλώ πριν να ανεβαίνει ο οµιλητής στο Βήµα, θα φέρνετε
το ποτήρι µε το νερό, όχι όταν είναι ο οµιλητής στο Βήµα.

Ξεκινάµε, λοιπόν, πρώτα µε τους δύο γενικούς εισηγητές, έπει-
τα τους ειδικούς αγορητές και µετά τους Κοινοβουλευτικούς Εκ-
προσώπους και ο κύριος Υπουργός, βέβαια.

Καλείται στο Βήµα ο κ. Βασίλειος Βασιλειάδης, γενικός ειση-
γητής της Νέας Δηµοκρατίας.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΒΑΣΙΛΕΙΑΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Αγαπητές και αγαπητοί συνάδελφοι, κύριε Υπουργέ, είναι

πραγµατικά µια περίεργη στιγµή για εµένα. Είµαι νέος Βουλευ-
τής και αυτή είναι η πρώτη µου εισήγηση του νοµοσχεδίου στην
Ολοµέλεια της Βουλής των Ελλήνων. Πρόκειται για µια τιµητική
διαδικασία στην πορεία ενός πολιτικού -έτσι κι αλλιώς θα ένιωθα
την ευθύνη της στιγµής-, ωστόσο η συγκυρία για τη χώρα µας,
την Ευρώπη, την υφήλιο είναι µοναδική.

Η γενιά µας δοκιµάζεται από κινδύνους, που κακώς δεν πι-
στεύαµε πως θα αντιµετωπίσουµε ποτέ, που ακούγαµε από τις
γιαγιάδες και τους παππούδες µας ως εµπειρίες µιας άλλης επο-
χής. Αντιλαµβανόµενος, λοιπόν, τη σηµασία των ηµερών θα ήθε-
λα να εκφράσω την εµπιστοσύνη µου προς την Κυβέρνηση και
τη στήριξή µου προς όλες τις αποφάσεις που πήρε για την αντι-
µετώπιση αυτής της πρωτόγνωρης κρίσης και να ζητήσω από
όλους τους πολίτες να σεβαστούν τις αποφάσεις αυτές, να υπα-
κούν στις εντολές και να επιδείξουν την απαραίτητη αλληλεγγύη
για την οποία πολύ καλά ξέρω ότι είναι ικανοί.

Συγχωρέστε µε, κύριε Πρόεδρε, για την εισαγωγή µπαίνω στο
υπό συζήτηση σχέδιο νόµου.

Κυρίες και κύριοι, πρόκειται για την κύρωση σύµβασης δω-
ρεάς µεταξύ του κοινωφελούς ιδρύµατος µε την επωνυµία «Αλέ-
ξανδρος Σ. Ωνάσης», της ανώνυµης εταιρείας µε την επωνυµία
«ΑΡΙΟΝΑ ΕΛΛΑΣ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΚΑΛΛΙΤΕΧΝΙΚΩΝ ΚΑΙ ΠΟ-
ΛΙΤΙΣΤΙΚΩΝ ΕΚΔΗΛΩΣΕΩΝ ΤΕΧΝΙΚΗ ΟΙΚΟΔΟΜΙΚΗ» και του ελ-
ληνικού δηµοσίου. H σύµβαση η οποία υπογράφτηκε στις 17
Φεβρουαρίου του τρέχοντος έτους αφορά δωρεά του Ιδρύµατος
«Αλέξανδρος Ωνάσης» ύψους 800.000 ευρώ για τη µελέτη και
υλοποίηση έργων στο πλαίσιο της πρωτοβουλίας Repositioning
Greece, το οποίο αφορά στην αναβάθµιση και στην ενίσχυση της
εικόνας της χώρας στο εξωτερικό. Πρόκειται για µια δράση του
Υπουργείου Εξωτερικών, όπως µας παρουσίασε και ο Υφυπουρ-
γός, ο κ. Φραγκογιάννης στην επιτροπή, η οποία έχει ως στόχο
την επανατοποθέτηση της Ελλάδας στον παγκόσµιο χάρτη,
ανάγκη την οποία είχε διαγνώσει ήδη προεκλογικά ο Πρωθυ-
πουργός, Κυριάκος Μητσοτάκης και η Νέα Δηµοκρατία. 

Η εικόνα µας παραµένει ευάλωτη στις πιέσεις συχνά απρόβλε-
πτων οικονοµικών εξελίξεων. Όπως βλέπουµε τώρα µε την παν-
δηµία οι επιπτώσεις των αναγκαίων µέτρων που πήρε και θα
πάρει η Κυβέρνηση σε συνδυασµό µε την ίδια την πανδηµία ανα-
µένεται να πλήξουν τον τουρισµό, τον κυρίαρχο τοµέα της οικο-

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ
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νοµίας µας ακόµα περισσότερο. Νοµίζω εύλογα µπορούµε όλες
και όλοι να αντιληφθούµε τη σηµασία της αποκατάστασης της
εικόνας της χώρας µας διεθνώς πολύ περισσότερο όταν τελει-
ώσει και αυτή η περιπέτεια που βιώνουµε αυτή την περίοδο.

Αναφορικά µε το περιεχόµενο του υπό συζήτηση σχεδίου
νόµου αρχικά θα ήθελα να τονίσω πως πρόκειται για κύρωση της
µεταξύ των µερών σύµβασης και όχι για συνολική έγκριση ή απο-
τίµηση της πρωτοβουλίας Repositioning Greece. Τα δύο άρθρα
του σχεδίου αφορούν την κύρωση και την έναρξη ισχύος της
σύµβασης, συµπεριλαµβάνεται το πλήρες κείµενο της σύµβασης
το οποίο αναφέρει µεταξύ άλλων το αντικείµενο του έργου, το
οποίο χωρίζεται σε τέσσερα υποέργα τα οποία προβλέπουν: τη
διενέργεια ποιοτικών και ποσοτικών ερευνών στην Ελλάδα και το
εξωτερικό, τη σύνταξη της στρατηγικής, τη διαµόρφωση της κεν-
τρικής ιδέας και των δηµιουργικών ιδεών, το σχεδιασµό οδηγιών
προς τους τελικούς χρήστες δηλαδή τους φορείς του δηµοσίου,
τη διάδοση του παραδοτέου στους φορείς αυτούς και την προ-
βολή της όλης διαδικασίας. Το κόστος των υποέργων έχει προ-
ϋπολογιστεί από το δηµόσιο το οποίο δεν επιβαρύνεται καθόλου
και δεσµεύεται για τη χρήση του έργου προς τους φορείς του.

Προβλέπεται σύσταση της Επιτροπής Έργου, η οποία αποτε-
λείται από δύο µέλη από το δηµόσιο και ένα µέλος από το
ίδρυµα, εξασφαλίζεται έτσι ο έλεγχος του έργου από το δηµόσιο
το οποίο επίσης είναι ο απόλυτος κύριος, νοµέας και κάτοχος
του έργου ως προς τα θέµατα πνευµατικής ιδιοκτησίας. Ως προς
το χρονοδιάγραµµα η βούληση είναι το έργο να ξεκινήσει άµεσα
και να ολοκληρωθεί έως το τέλος του 2020. Την ίδια στιγµή προ-
βλέπεται λύση της σύµβασης εφόσον αυτή δεν κυρωθεί έως τις
30 Απριλίου του 2020.

Κύριε Πρόεδρε, η αποκατάσταση της εικόνας και της αξιοπι-
στίας της χώρας µας αποτελούν καθολικό αίτηµα της κοινωνίας
και ειδικότερα της γενιάς µου και των ανθρώπων που καλούνται
να ζήσουν και να δραστηριοποιηθούν εδώ για πολλές δεκαετίες
που θα ακολουθήσουν. Αναµφίβολα θα επιβιώσουµε και αυτής
της κρίσης. Θα πρέπει να φροντίσουµε από τώρα για την επό-
µενη µέρα. Εν προκειµένω πρόκειται για µια γενναιόδωρη δωρεά
από ένα ίδρυµα µε µακροχρόνια παρουσία και εµπειρία στα πο-
λιτιστικά δρώµενα της χώρας, η αξιοπιστία και η τεχνογνωσία
που διαθέτει το ‘Ιδρυµα «Αλέξανδρος Ωνάσης» αποτελούν εγ-
γύηση για το αποτέλεσµα που ζητάµε.

Σας ευχαριστώ και σας καλώ να υπερψήφισετε το σχέδιο νό-
µου.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Μπράβο σας για τη

συντοµία.
Προχωρούµε µε το γενικό εισηγητή από το ΣΥΡΙΖΑ, τον συνά-

δελφο, κ. Θεόφιλο Ξανθόπουλο. 
ΘΕΟΦΙΛΟΣ ΞΑΝΘΟΠΟΥΛΟΣ: Σας ευχαριστώ πολύ, κύριε

Πρόεδρε.
Και εγώ παραλαµβάνω τη σκυτάλη, όπως είπα στην επιτροπή,

από τον συνάδελφο. Είναι η πρώτη µου εισήγηση στην Ολοµέ-
λεια του Σώµατος και βέβαια σε µια πολύ δύσκολη συγκυρία για
όλη την ελληνική κοινωνία.

Θέλω από το Βήµα εδώ της Βουλής να πω ότι το «Μένουµε
Σπίτι» είναι προϋπόθεση για τη συλλογική µας επιβίωση και πρέ-
πει να το ακολουθήσουµε όλοι. Ταυτόχρονα προσβλέπουµε µε
πολύ µεγάλη ελπίδα στους άντρες και τις γυναίκες του εθνικού
συστήµατος υγείας, οι οποίοι µε αυταπάρνηση αυτές τις στιγµές
δίνουν τον υπέρ πάντων αγώνα για να αναταχθεί η κοινωνία. Και
πρέπει να σκεφτούµε όλοι τι σηµαίνει ένα σοβαρό, συγκροτη-
µένο, ουσιαστικά χρηµατοδοτούµενο εθνικό σύστηµα υγείας,
πώς αποτελεί ασπίδα για όλη την κοινωνία, πώς καταρρέουν
αυτές τις στιγµές οι µύθοι του νεοφιλελευθερισµού για την αν-
ταγωνιστικότητα των συστηµάτων υγείας µεταξύ ιδιωτικού και
δηµόσιου τοµέα.

Και θέλω να πω επίσης ότι εµείς ως ΣΥΡΙΖΑ ανατάξαµε ένα δη-
µόσιο σύστηµα υγείας που βρισκόταν σε κατάρρευση, αφήσαµε
ανοιχτά ζητήµατα για την περαιτέρω βελτίωση του, υπάρχει ένα
µαξιλάρι περί τα 35 δισεκατοµµύρια από το οποίο µπορεί η νυν
Κυβέρνηση να χρηµατοδοτήσει δράσεις για την καταπολέµηση
του κορωνοϊού και µε αυτόν τον τρόπο εµείς αντιλαµβανόµαστε

και την πολιτική µας απέναντι στην κοινωνία και τη στάση µας
απέναντι στα ζέοντα, φλέγοντα και µείζονα ζητήµατα του τόπου.

Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, συζητάµε σήµερα την κύρωση
ενός σχεδίου νόµου που έχει σχέση -ουσιαστικά µιας σύµβαση-
µεταξύ του ελληνικού δηµοσίου του Ιδρύµατος «Αλέξανδρος Ω-
νάσης» και της «ΑΡΙΟΝΑ ΕΛΛΑΣ». Διαβάζω στο άρθρο 1 του σχε-
δίου: «Η πρωτοβουλία Repositioning Greece αφορά στην εκπό-
νηση και υλοποίηση στρατηγικής για τη βελτίωση της εικόνας
της Ελλάδας διεθνώς. Ειδικότερα προβλέπεται η αποτύπωση
συγκεκριµένης στρατηγικής κοινής αποδοχής για τη βελτίωση
της εικόνας της Ελλάδας διεθνώς µε τη συστηµατική προετοιµα-
σία συνεισφορά προσώπων εγνωσµένου κύρους και συµµετοχή
της κοινωνίας των πολιτών.» 

Σε αντιδιαστολή αυτού πριν από ένα χρόνο περίπου ο Πρό-
εδρος του ΣΥΡΙΖΑ, ο Αλέξης Τσίπρας, είχε δηλώσει ότι εµείς δεν
είµαστε αντίθετοι σε καµµία περίπτωση µε αυτού του είδους τις
δωρεές και τις ενισχύσεις του ελληνικού κράτους, όµως πρέπει
να υπάρχει ένα συγκροτηµένο σχέδιο, πρέπει να υπάρχει µια
συγκροτηµένη στόχευση να ξέρουµε ως ελληνική πολιτεία από
πού ξεκινάµε και πού πηγαίνουµε και κάτι τέτοιο δεν το βλέπουµε
στο παρόν σχέδιο νόµου.

Θέλω, επίσης, να πω ότι η χώρα υπέστη αυτό το διεθνές bul-
lying κατά την περίοδο των µνηµονίων, τσαλακώθηκε η εικόνα
της χώρας και τσαλακώθηκε και η εικόνα των πολιτών της και αν-
τιλαµβανόµαστε πάρα πολύ καλά την ανάγκη να ανασυγκροτηθεί
αυτή η εικόνα. 

Αυτή η εικόνα κατά την άποψή µας έχει ένα τρισδιάστατο πλαί-
σιο, είναι το αξιακό πλαίσιο, ο αξιακός πυλώνας της ιστορίας
µας, είναι η φύση, το περιβάλλον το φυσικό µας το οποίο έχει
µια εξαιρετική µοναδικότητα και τρίτον είναι οι παραδόσεις του
λαού µας. Αυτό το τρίπτυχο, λοιπόν, πρέπει να αναδειχθεί µέσα
από την προσπάθεια που θα κάνουµε συλλογικά και συνολικά,
έτσι ώστε να αποκαταστήσουµε κατά το δυνατόν την εικόνα της
χώρας στο διεθνές στερέωµα και να βαδίσουµε µε βάση αυτές
τις παραδεδεγµένες αξίες.

Δέστε τώρα τα ζητήµατα της επιµέρους κριτικής. Λέει, λοιπόν,
το υπό συζήτηση σχέδιο νόµου ότι ο σχεδιασµός της στρατηγι-
κής περιλαµβάνει τη διεξαγωγή ποσοτικής έρευνας που θα
προσδιορίσει την υφιστάµενη εικόνα της χώρας και θα παραγά-
γει δείκτες εικόνας βάσει των οποίων θα αξιολογείται η θέση της.
Το είχα θέσει και στην επιτροπή πού θα αξιολογεί τη θέση της,
υπάρχει πλαίσιο χωρών στις οποίες απευθυνόµαστε, υπάρχουν
δείκτες αξιολόγησης στους οποίους θα καταταχθούµε; Είναι µια
πολύ γενική θεώρηση και πραγµατικά είµαστε πάρα πολύ επιφυ-
λακτικοί σχετικά µε αυτές τις γενικόλογες δηλώσεις.

Στο άρθρο 8 αναφέρεται σε γεγονότα ανώτερης βίας χωρίς
περαιτέρω να προσδιορίζεται, έστω και ακροθιγώς, τι συνιστά,
κατά την άποψη των συντακτών, γεγονός ανώτερης βίας, έτσι
ώστε να έχουµε µια βάση και να εκτιµήσουµε το τι ακριβώς συµ-
βαίνει. Παράδειγµα της συγκυρίας: Η τρέχουσα κατάσταση είναι
γεγονός ανώτερης βίας; Μπορεί να αναιρέσει, δηλαδή, τη λει-
τουργία και την ισχύ αυτής της συµφωνίας; Είναι ένα ζήτηµα το
οποίο θα πρέπει να το αντιµετωπίσουµε.

Τέλος, στο υποέργο 4 παράγραφος 1 αναφέρεται ότι θα επι-
λεγούν οι χώρες µε τις οποίες θα συνεργαστεί η πολιτεία σε ό,τι
αφορά την υλοποίηση του προγράµµατος. Πάλι µπαίνει το ερώ-
τηµα: Πώς θα επιλεγούν αυτές οι χώρες; Με ποια κριτήρια θα
επιλεγούν αυτές οι χώρες; Δεν πρέπει να περιλαµβάνονται στο
σώµα, έτσι ώστε να ξέρουµε και εµείς περί τίνος πρόκειται και
πώς θα κινηθεί αυτού του είδους η υπόθεση;

Συνεχίζω, κύριε Πρόεδρε, λέγοντας το εξής. Εξ ορισµού δεν
είµαστε απέναντι σε καµµία µορφή ενίσχυσης της εικόνας της
χώρας και γενικά, αύξησης του ειδικού βάρους της χώρας στις
διεθνείς σχέσεις και στη διεθνή πραγµατικότητα. Εποµένως πά-
σα προσφορά δεκτή, αρκεί να εντάσσεται σε έναν συνολικό
στρατηγικό σχεδιασµό τέτοιον που να βοηθάει πράγµατι τη χώρα
και τέτοιον που η χώρα να µπορεί να προσπορίζεται οφέλη που
της αναλογούν. Διότι, ας µην ξεχνούµε ότι όλα αυτά γίνονται για
λογαριασµό της χώρας και πρέπει να γίνονται και επ’ ωφελεία
της χώρας.

Εποµένως ένα πολύ πιο συγκεκριµένο θεσµικό πλαίσιο, µε στο-
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χοθεσία, περιεχόµενο και κυρίως, διαδικασία θα βοηθούσε την
Εθνική Αντιπροσωπεία να αντιληφθεί την κατεύθυνση αυτού που
συζητάµε. Εποµένως σαφώς είµαστε υπέρ τέτοιων πρωτοβου-
λιών, κινήσεων που ενισχύουν τη θέση της χώρας στο διεθνές
στερέωµα, πλην όµως, λόγω των συγκεκριµένων πληµµελειών,
αδυναµιών, ασαφειών και προβληµάτων που παρουσιάζει η συγ-
κεκριµένη κύρωση, ως ΣΥΡΙΖΑ, ψηφίζουµε «παρών».

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Σας ευχαριστώ, κύριε
Ξανθόπουλε.

Τον λόγο έχει ο ειδικός αγορητής από το Κίνηµα Αλλαγής, ο
συνάδελφος κ. Βασίλης Κεγκέρογλου.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η
χρονική περίοδος που διανύουµε είναι εξαιρετικά δύσκολη. Δεν
χρειάζεται να το λέµε, αλλά πρέπει να επισηµαίνουµε ότι η οικο-
νοµική δυσπραγία την οποία βιώναµε και λόγω της κρίσης και
λόγω των λαθεµένων πολιτικών που ακολούθησαν, έρχεται να
επιβαρυνθεί µε µια πρωτόγνωρη κατάσταση µε την πανδηµία του
κορωνοϊού, που έχει διαστάσεις βεβαίως υγείας και ασφάλειας
για τους πολίτες, αλλά και για την ίδια την κοινωνία και την οικο-
νοµία.

Είναι αχαρτογράφητα τα νερά τα οποία βαδίζουµε, όµως πρέ-
πει να βαδίσουµε υπεύθυνα, συλλογικά, µε ψυχραιµία και αυτο-
πειθαρχία. Η ατοµική ευθύνη, να το τονίσουµε για άλλη µια φορά,
είναι σε αυτή την περίπτωση κοινωνική ευθύνη και κοινωνική αλ-
ληλεγγύη και πρέπει να πετύχουµε το καλύτερο δυνατό αποτέ-
λεσµα.

Ταυτόχρονα, όµως, δεν πρέπει να ξεχνάµε ότι η χώρα βρίσκε-
ται υπό πίεση µε το προσφυγικό - µεταναστευτικό σε έξαρση και
κυρίως, µε την τουρκική επιθετικότητα στον Έβρο και στο Αιγαίο
να είναι στο αποκορύφωµα της και µε προχωρηµένα τα σενάρια
για ένα επόµενο αναβαθµισµένο χτύπηµα.

Επισηµαίνουµε ότι χρειάζεται ενίσχυση του συστήµατος επι-
τήρησης των θαλασσίων συνόρων, που ναι µεν έχει βελτιωθεί σε
σχέση µε την πολιτική του «δεν έχει σύνορα η θάλασσα», αλλά,
όπως αποδείχθηκε χθες, µε τη διέλευση από όλο το Αιγαίο του
εµπορικού δουλεµπορικού, θα έλεγα, µε µετανάστες, που απο-
βιβάστηκαν τελικά στην Κέα, υπάρχουν σοβαρά κενά.

Η χρονική συγκυρία και οι εξελίξεις καθιστούν ευάλωτη την
κοινωνία και την οικονοµία µας και δεν γνωρίζουµε, αλλά µπο-
ρούµε να φανταστούµε τις τεράστιες επιπτώσεις σε όλους τους
τοµείς, από τον τουρισµό και τις υπηρεσίες µέχρι την παραγωγή
και το εµπόριο, το εισόδηµα των εργαζοµένων και το επίπεδο
διαβίωσης, το οποίο προφανώς και θα έχει επιπτώσεις.

Σε αυτό το πλαίσιο συζητάµε σήµερα την κύρωση της σύµβα-
σης δωρεάς του Ιδρύµατος «Ωνάση» προς το ελληνικό δηµόσιο
και εξαρχής θέλω να τονίσω για άλλη µια φορά ότι οι προσφορές
των ιδρυµάτων είναι καλοδεχούµενες, αλλά δεν υποκαθιστούν
την υποχρέωση της πολιτείας να διασφαλίσει πρόσβαση για
όλους τους πολίτες σε ποιοτικές υπηρεσίες και βέβαια δεν πρέ-
πει να επαφίεται στη φιλανθρωπία των ιδρυµάτων.

Είναι αναµφισβήτητο γεγονός ότι η δηµόσια υγεία που θεµε-
λιώθηκε από το ΠΑΣΟΚ και δηµιουργήθηκε µε βάση αυτή το
Εθνικό Σύστηµα Υγείας, που δηµιουργήθηκαν και λειτούργησαν
για τους πολίτες µας εκατόν πενήντα και πλέον κέντρα υγείας,
εξήντα νοµαρχιακά και επτά πανεπιστηµιακά νοσοκοµεία, είναι
µια τεράστια υποδοµή που χρειάζεται αξιοποίηση.

Για εµάς, το Εθνικό Σύστηµα Υγείας είναι βασικός πυλώνας
του κράτους και σήµερα πρέπει όσο ποτέ άλλοτε να βάλουµε
µπροστά την αναγέννηση του ΕΣΥ, µε την περαιτέρω στελέχωσή
του, τον εκσυγχρονισµό και τη συµπλήρωση των υποδοµών,
αλλά και την αναβάθµιση µε σύγχρονο τεχνολογικό εξοπλισµό.

Το έµψυχο δυναµικό του ΕΣΥ, που χτυπήθηκε από την κρίση,
αλλά και τις πολιτικές που ακολούθησαν, καταβάλλει αυτές τις
µέρες υπεράνθρωπες και φιλότιµες προσπάθειες. Εκτός από το
χειροκρότηµά µας, πρέπει να επιβραβευθεί στην πράξη και µι-
σθολογικά και ασφαλιστικά για την κρίσιµη και επικίνδυνη εργα-
σία του. Όµως, αυτό επισηµαίνεται, αλλά δεν είναι της ώρας.
Είναι για µετά τον απολογισµό.

Χρειάζονται σήµερα αποφάσεις χωρίς ολιγωρίες και λαµβά-

νονται σε έναν σηµαντικό βαθµό. Θέλω εδώ να παραθέσω τις βα-
σικές θέσεις του Κινήµατος Αλλαγής, που διατυπώθηκαν ανά-
µεσα σε άλλες από την Πρόεδρό µας και κατά τη χθεσινή επικοι-
νωνία της µε τον Πρωθυπουργό. Η κατάθεση αυτών των προτά-
σεων γίνεται για να συµβάλει στην αντιµετώπιση αυτής της κα-
τάστασης µε τον καλύτερο τρόπο, ούτως ώστε οι επιπτώσεις να
είναι λιγότερες.

Στηρίζουµε την προσπάθεια της χώρας και αυτό πρέπει να επι-
σηµανθεί και οι περισσότερες, όλες οι πολιτικές δυνάµεις µε τον
έναν ή τον άλλο τρόπο συµβάλλουν σε αυτό και είναι αυτή µια
πρόοδο για τη χώρα µας. Διότι να θυµηθούµε ότι µια ανάλογη
κρίση το 2009 δεν αντιµετωπίστηκε από όλους µας µε τον ίδιο
τρόπο. Κάποιοι προσπαθούσαν µε τα λάθη, τις παραλείψεις και
όλα όσα µπορούσαµε να συζητήσουµε και κάποιοι ήταν απέναντι,
κόντρα σε αυτή την προσπάθεια που έκανε να αντιµετωπίσει η
χώρα.

Πρέπει να το πούµε. Σήµερα υπάρχουν διαφορετικές απόψεις
για την αντιµετώπιση του προβλήµατος. Μία, παραδείγµατος
χάριν, εκφράζεται και από ένα µεγάλο κράτος συλλογικά, την Αγ-
γλία, αλλά εδώ η επιλογή που έγινε από την πολιτεία, ύστερα και
από την επίσηµη και σοβαρή, θα πρόσθετα, γνώµη των επιστη-
µόνων είναι µία και στηρίζεται από όλες τις πολιτικές δυνάµεις.
Αυτό πιστεύω ότι θα έχει τα καλύτερα αποτελέσµατα, σε αντί-
θεση µε αυτά που έγιναν στο παρελθόν.

Το βάρος, όπως προείπα, το σηκώνει το δηµόσιο σύστηµα
υγείας, που, παρά τα προβλήµατα, αντέχει. Ο ιδιωτικός τοµέας
είναι εξαφανισµένος και επειδή η συζήτηση το προηγούµενο διά-
στηµα είχε και ένα τέτοιο χαρακτηριστικό, αν χρειάζεται ή όχι,
βεβαίως χρειάζεται, αλλά πρέπει να είναι µέσα στο δηµόσιο σύ-
στηµα ενεργός και µε βάση τις γενικές κατευθύνσεις της πολι-
τείας.

Γι’ αυτό, λοιπόν, σήµερα πρέπει να υπάρξουν αποφάσεις που
να αξιοποιήσουν και τον ιδιωτικό τοµέα στο πλαίσιο του ευρύτε-
ρου δηµόσιου συστήµατος υγείας. Χρειάζονται άµεσα µέτρα, δι-
οικητικά και οικονοµικά. Να πω ότι πρέπει να ανοίξουν όσο το
δυνατόν περισσότερα κρεβάτια µονάδων εντατικής θεραπείας.
Η άµεση πρόσληψη που ανακοινώθηκε και προχώρησε τις προ-
ηγούµενες µέρες δεν αρκεί για αυτό. Χρειάζεται παραπάνω αν-
θρώπινο δυναµικό.

Πρέπει να δούµε εάν -όπως πρέπει- σε κάθε περιφέρεια θα
υπάρξει νοσοκοµειακό ίδρυµα που θα είναι αποκλειστικά για την
αντιµετώπιση του κορωνοϊού. Να πολλαπλασιαστούν τα σηµεία
ελέγχου για τεστ, να ενταχθούν στον ενιαίο σχεδιασµό -όπως
προείπα- και τα ιδιωτικά κέντρα, ο ιδιωτικός τοµέας, µε κάθε νό-
µιµο τρόπο και βέβαια µε την ανάλογη αποζηµίωση από το κρά-
τος, µε βάση τα καθορισµένα τιµολόγια. Να προµηθευτούν τα
νοσοκοµεία έγκαιρα όλα τα αναγκαία µέσα για την προστασία
των εργαζοµένων στην υγεία. Όπου δεν έχει γίνει ακόµα αυτό,
να προχωρήσει. 

Να αντιµετωπιστεί βεβαίως αυτό το φαινόµενο της αισχροκέρ-
δειας στην αγορά, που δεν αρκεί µε µία υπουργική απόφαση,
γιατί κάποιοι προσπαθούν -όπως σε κάθε κρίση- να κερδοσκο-
πήσουν και να κονοµήσουν παράνοµα και εις βάρος της κοινω-
νίας. Να ληφθεί ειδική µέριµνα για τα νησιά του Αιγαίου που είναι
υπερφορτωµένα, που είναι εγκλωβισµένοι µετανάστες - πρόσφυ-
γες και ασφυκτιούν.

Η ελληνική οικονοµία και οι επιχειρήσεις, οι εργαζόµενοι που
ήδη ξεκίνησαν και βιώνουν αυτές τις συνέπειες, χρειάζονται
µέτρα που θα ξεφεύγουν από την πεπατηµένη και αυτά τα οποία
η Ευρωπαϊκή Ένωση φαίνεται ότι θα αποφασίσει ή στα οποία
προχωρεί µε την αναστολή προβλέψεων του Συµφώνου Σταθε-
ρότητας για ένα έτος. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξης του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Η Ελλάδα µην ξεχνάµε ότι παρουσιάζει σοβαρά προβλήµατα,
αναιµική ανάπτυξη, υστέρηση εσόδων και τα στοιχεία του πρώ-
του διαστήµατος του 2020 το επιβεβαιώνουν. Έχει πολύ µεγα-
λύτερες ανάγκες από τις χώρες της κεντρικής Ευρώπης, από τη
Γερµανία ή από τη Γαλλία. Είµαστε εποµένως υποχρεωµένοι να
πάρουµε επιπλέον µέτρα και να έχουµε επιπλέον στήριξη ή ελευ-
θερία κινήσεων από την Ευρωπαϊκή Ένωση. Πρέπει να απαιτή-
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σουµε από την Ευρωπαϊκή Ένωση εκταµίευση πολύ µεγαλύτε-
ρου ποσού από τα 37 δις. που ακούγεται ότι θα γίνει, εξαίρεση
από τους δηµοσιονοµικούς στόχους και για τα επόµενα χρόνια.
Βέβαια, οι κρατικές ενισχύσεις που δεν θα θεωρούνται ως κρα-
τική επιδότηση να αφορούν και την υγεία και τους εργαζόµενους
και όχι µόνο τις επιχειρήσεις, αλλά το σύνολο.

Να µειωθούν, όπως είπα, οι στόχοι και τα επόµενα χρόνια. Βε-
βαίως αυτά θα απαιτήσουν και πρέπει να γίνει ριζική αλλαγή του
κρατικού προϋπολογισµού, για να έχουµε ενίσχυση και του Προ-
γράµµατος Δηµοσίων Επενδύσεων και των κονδυλίων για το
Εθνικό Σύστηµα Υγείας. Και βέβαια πρέπει να στηριχθούν οι επι-
χειρήσεις που κλείνουν µε αποφάσεις της πολιτείας…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Κεγκέρογλου,
παρακαλώ πρέπει να είµαστε αυτοπειθαρχηµένοι και εµείς µέσα
στην Αίθουσα. Πρέπει να κλείσετε. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: …όσον αφορά τους εργαζόµε-
νους που ουσιαστικά τίθενται σε υποχρεωτική διαθεσιµότητα.

Ένα σοβαρό θέµα, το οποίο έπρεπε ήδη να είχε ανακοινωθεί,
είναι η αναστολή των πλειστηριασµών και των κατασχέσεων και
η παράταση της προθεσµίας στις 30 Απριλίου να γίνει τουλάχι-
στον µέχρι τέλους του έτους. Δεν είναι δυνατόν να συνεχίζουµε
να το ζητάµε αυτό και να µην συγκροτείται και µία επιτροπή, ελά-
χιστο δείγµα διάθεσης συνεννόησης, µε ευθύνη της Νέας Δηµο-
κρατίας.

Να προετοιµαστούν ειδικά µέτρα στήριξης του τουρισµού και
βέβαια να δοθεί η δυνατότητα ούτως ώστε οι τράπεζες να µπο-
ρούν να έχουν τη ρευστότητα που χρειάζεται το restart τις επό-
µενες µέρες για την οικονοµία το επόµενο διάστηµα.

Κλείνω µε τη σαφή τοποθέτηση για το νοµοσχέδιο γιατί δια-
χρονικά ορισµένοι πολύ πλούσιοι Έλληνες, µε αίσθηµα αλτρουι-
σµού και διάθεση προσφοράς, έδωσαν µέρος της περιουσίας
τους ή µεγάλα χρηµατικά ποσά για να εξυπηρετήσουν κοινωφε-
λείς σκοπούς και να βοηθήσουν τη χώρα µας σε δύσκολες στιγ-
µές. Η προσφορά αυτών των ανθρώπων πρέπει να είναι και πα-
ράδειγµα και πηγή έµπνευσης για τους σηµερινούς ευκατάστα-
τους, ιδίως σε µία περίοδο που η χώρα έχει ανάγκη τους ανθρώ-
πους που µπορούν να προσφέρουν για το κοινό καλό. 

Όποια δωρεά µπορεί να βοηθήσει την πατρίδα µας είναι ση-
µαντική και ευπρόσδεκτη, όπως είπα εξ αρχής από όπου κι αν
προέρχεται και µακάρι να υπάρξουν και ανάλογες πρωτοβουλίες,
χειρονοµίες. Η πολιτεία οφείλει να τα εντάσσει σε µία συνολική
πολιτική, που βέβαια θα αξιοποιεί υπέρ του κοινωνικού συνόλου. 

Στο πλαίσιο αυτό λοιπόν προσερχόµαστε σήµερα να ψηφί-
σουµε την κύρωση σύµβασης της δωρεάς µεταξύ του ελληνικού
δηµοσίου, του Ιδρύµατος «Ωνάση» και της εταιρείας αντιπροσώ-
που του Ιδρύµατος στην Ελλάδα, µε την επωνυµία «ΑΡΙΟΝΑ
ΕΛΛΑΣ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΚΑΛΛΙΤΕΧΝΙΚΩΝ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙ-
ΚΩΝ ΕΚΔΗΛΩΣΕΩΝ ΤΕΧΝΙΚΗ ΟΙΚΟΔΟΜΙΚΗ», µε την οποία το
Ίδρυµα «Ωνάση» θα χρηµατοδοτήσει ένα συγκεκριµένο έργο
µέσα στο πλαίσιο της κυβερνητικής πρωτοβουλίας για την ανα-
βάθµιση και ενίσχυση της διεθνούς εικόνας της χώρας, όπως
έχει ήδη ανακοινωθεί. 

Η σύµβαση υπογράφηκε τον Φεβρουάριο του 2020 και έρχεται
πολύ σύντοµα στη Βουλή. Έτσι γρήγορα πρέπει να αξιοποιούµε
τις όποιες πρωτοβουλίες και είµαστε θετικοί, µε τις προτάσεις
και τις επισηµάνσεις που κάναµε στη διάρκεια συζήτησης του θέ-
µατος στην αρµόδια Επιτροπή, προκειµένου να συµβάλλουµε µε
τον καλύτερο τρόπο για την αξιοποίηση και της συγκεκριµένης
δωρεάς.

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του Κινήµατος Αλλαγής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Τον λόγο έχει ο ειδι-
κός αγορητής από την Ελληνική Λύση, ο συνάδελφος κ. Αντώνης
Μυλωνάκης.

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΥΛΩΝΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κατ’ αρχάς θα

ήθελα να µεταφέρω σε όλες και όλους τη συµπαράσταση ολό-
κληρης της Κοινοβουλευτικής Οµάδας της Ελληνικής Λύσης σε
όσους δοκιµάζονται αυτή τη στιγµή από τον κορωνοϊό, µία επι-
δηµία η οποία κατέληξε σε πανδηµία.

«Μένουµε σπίτι» είναι βέβαια και το δικό µας σύνθηµα και προ-

σπαθούµε να το περάσουµε µέσω των µέσων µαζικής ενηµέρω-
σης και του διαδικτύου. Προσέχουµε τον εαυτό µας, προσέχουµε
τους συνανθρώπους µας.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, προτού ξεκινήσω να πω για τη
δωρεά του Ιδρύµατος «Ωνάση», θέλω να αναφέρω ότι πραγµα-
τικά µε εξέπληξε πως η Κυβέρνηση αυτή δέχτηκε αυτή τη δωρεά.
Έσωσε τα προσχήµατα µε τον ΣΥΡΙΖΑ, διότι υπάρχει µία αγκαλιά
εδώ, Κυβέρνηση - Κίνηµα Αλλαγής και ΣΥΡΙΖΑ.

Είναι µια δωρεά την οποία κανείς δεν καταλαβαίνει και θα πα-
ρακαλούσα και τον καλό µου φίλο, τον κ. Κεγκέρογλου, να µας
πει πώς ψήφισε «ναι», διότι στην επιτροπή άλλα µας έλεγαν, όχι
εσείς, κύριε Κεγκέρογλου, ο προηγούµενος ειδικός αγορητής…

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Με προβληµατισµό.
ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΥΛΩΝΑΚΗΣ: Κύριε Λοβέρδο, ξέρω τι λέω γιατί

ήµουν εκεί. Προς τιµήν του ο τέως Πρόεδρος της Βουλής κ. Βού-
τσης πιστεύω ότι κατάλαβε τι εννοούσα. Το ίδιο έκανε και η κ.
Σακοράφα από το ΜέΡΑ25 και το ΚΚΕ.

Είπα «πώς είναι δυνατόν να φέρετε, κύριε Υπουργέ στη Βουλή
µία από τις 17-2-2020 σύµβαση δωρεάν, µεταξύ της Κυβέρνησης
και του Ιδρύµατος «Ωνάση», το οποίο έχει την έδρα του στο Λι-
χτενστάιν, σε φορολογικούς παραδείσους;». Δεν είναι κακό να
φέρνουµε µία σύµβαση να την κυρώσουµε. Είναι κακό να µην ξέ-
ρουµε για ποιο πράγµα υπάρχει, γιατί γίνεται αυτή η σύµβαση
των 800.000 ευρώ.

Γιατί κάποιος κακόβουλος -µακριά από εµένα, το είπα και στην
επιτροπή και δεν λέω κάτι διαφορετικό ποτέ- θα µπορούσε να
πει ότι έτσι όπως είναι γραµµένη αυτή η σύµβαση, µε αυτό το
άγχος του Ιδρύµατος «Ωνάση» να θέλει να προβάλλεται συνεχώς
και να διαφηµίζεται, γιατί δεν έδινε τις 800.000 στα µέσα µαζικής
ενηµέρωσης να το διαφηµίσουν;

Και τι είναι αυτό το οποίο θα πράξει το Ίδρυµα «Ωνάση» για
να ενισχύσει και να αναβαθµίσει την εικόνα της χώρας στο εξω-
τερικό; Δεν µας λέει πώς. Θα είναι µε βιβλία, µε θεατρικές παρα-
στάσεις; Θα γίνει µέσω µιας θυγατρικής της «ΑΡΙΟΝΑ ΕΛΛΑΣ» η
οποία, προσέξτε, έχει µεν ορισµένους σκοπούς χρήσεις, δηλαδή
είναι πολιτιστικά και δεδοµένα κ.λπ., αλλά έχει και τεχνική κατα-
σκευή, είναι τεχνική κατασκευαστική. Και αν δείτε τους ισολογι-
σµούς, όλα τα χρήµατα, τα έσοδα είναι από ενοικιάσεις, από
κατασκευές, από αυτά.

Άρα, λοιπόν, είµαστε υπέρ πάντα οι δωρεές να πηγαίνουν
υπέρ της χώρας και υπέρ του ελληνικού λαού. Αυτό το έχουµε
ξεκαθαρίσει. Να γνωρίζουµε, όµως, αυτές οι δωρεές πού πάνε
ακριβώς. Σας έκανα και την πρώτη, θα τα πούµε και παρακάτω,
για το πού πρέπει να πάνε, σύµφωνα µε την Ελληνική Λύση αυτή
την εποχή και σε αυτό το δύσκολο χρονικό διάστηµα που δια-
νύουµε, τα χρήµατα αυτά, εάν θέλει το Ίδρυµα «Ωνάση» να πού-
µε ότι έκανε πράγµατι µία δωρεά.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θέλω να πω δυο πράγµατα,
προτού έρθω στη σύµβαση, για το πρόβληµα το οποίο υπάρχει
αυτή τη στιγµή σε όλο τον κόσµο, αυτή την πανδηµία, αυτό τον
λοιµό. Είχαµε πει πριν δύο µήνες, διά στόµατος του Προέδρου
της Ελληνικής Λύσης, του Κυριάκου Βελόπουλου, από τούτο εδώ
το Βήµα, όταν ξεκίνησε στην Κίνα, κάντε έλεγχο σε αεροδρόµια,
λιµάνια, ΚΤΕΛ. Δεν είχε γίνει τίποτα. Πηγαινοερχόταν ο κόσµος
στα αεροδρόµια χωρίς να γίνεται κανένας έλεγχος. Αυτό το έλε-
γαν όλα τα κόµµατα. Δεν το έκανε η Κυβέρνηση. Καθυστέρησε.

Είχαµε πει από την αρχή, όταν θα ξεκινήσει ο ιός στην Ελλάδα,
προσέξτε  την αισχροκέρδεια. Δεν έγινε τίποτα για την αισχρο-
κέρδεια. Έχουµε φτάσει µία µάσκα που πουλιόταν 10 λεπτά να
πουλιέται 10 ευρώ. Εδώ υπάρχει και διαφήµιση σε τηλεοπτικό
σταθµό. Και το λέω τώρα ξέρετε γιατί; Γιατί κάποτε και κάποιες
φορές οι αδικίες πρέπει και να αναφέρονται και να σταµατούν.

Πέσανε πάνω, µετά το 5,5% της Ελληνικής Λύσης στην τελευ-
ταία δηµοσκόπηση της «PULSE» στο «ΣΚΑΪ», στον Πρόεδρο τον
Κυριάκο Βελόπουλο γιατί έβγαλε ένα αντισηπτικό µια εταιρεία
και το πήρε και το διαφήµισε. Ξέρετε πολύ καλά όλοι πώς δια-
φηµίζουµε στην τηλεόραση. Η τηλεόραση είναι γρήγορη διαφή-
µιση. Άρα, λοιπόν, αυτό το προϊόν έγινε η αιτία να ξεσηκωθούν
οι «αρουραίοι» -όχι όλοι, οι «αρουραίοι», ξέρουν ποιοι είναι αυτοί-
των µέσων µαζικής ενηµέρωσης για να καταστρέψουν υποτίθεται
και να στείλουν στον εισαγγελέα τον Πρόεδρο της Ελληνικής
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Λύσης και να καταστρέψουν την Ελληνική Λύση, η οποία δεν κα-
ταστρέφεται. Δεν υπάρχει ταβάνι για την Ελληνική Λύση προς το
παρόν. Θα το δούµε, όµως, αυτό.

Σήµερα βλέπετε ότι υπάρχουν δεκάδες διαφηµίσεις σε εφη-
µερίδες ότι βρήκαν τον προστάτη του κορωνοϊού. Σε κανάλια
διαφηµίζονται έξι –λέει- µάσκες συν ένα µπουκαλάκι αντισηπτικό
των εκατό γραµµαρίων στα 14 ευρώ. Έτσι δεν είναι, κυρία Ράπ-
τη; 

ΖΩΗ ΡΑΠΤΗ: Ναι, έτσι είναι. 
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής Λύ-

σης): Και 3 ευρώ αντικαταβολή.
ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΥΛΩΝΑΚΗΣ: Ναι αντικαταβολή.
Θέλω να πω άλλο. Είναι 14 ευρώ συν 10 ευρώ τα µεταφορικά.

Είναι 24 ευρώ.
Κανένας δεν ασχολείται µε αυτό το πράγµα. Έγινε αυτό που

έγινε. Εξηγήθηκε νοµίζω ότι ο κανένας πλέον δεν έχει το παρα-
µικρό να πει για το θέµα που είχε δηµιουργηθεί.

Έχουµε τον Κωνσταντίνου του ΚΕΕΡΦΑ. Σας είχα πει, κύριοι
της Κυβέρνησης, και το λέω και προς τον Υπουργό Προστασίας
του Πολίτη, ότι θα δηµιουργηθεί πρόβληµα. Στη Μυτιλήνη έγινε
πορεία. Και µάλιστα η αστυνοµία ακολουθούσε την πορεία. Εκα-
τοντάδες λαθροµετανάστες έκαναν διαδήλωση και κανένας δεν
µίλησε. Την Κυριακή στα Βριλήσσια ήρθανε τα όργανα να παί-
ξουν για τους καηµένους τους λαθροµετανάστες. Δεν µίλησε κα-
νένας. Η άδεια δεν υπήρχε. Την είχε πάρει πίσω ο δήµαρχος. Δεν
πήγε, όµως, καµµία αστυνοµία και εισαγγελέας. Δεν υπάρχει τί-
ποτα γι’ αυτό.

Επειδή πρέπει να το τρέξω, εµείς αυτό το οποίο λέµε από την
αρχή και το ξαναλέµε είναι όχι λαθροµετανάστες στην ηπειρω-
τική Ελλάδα. Και τι κάνετε; Κάνετε ένα έγκληµα διπλό. Τους και-
νούργιους που έρχονται τους µεταφέρετε στο εσωτερικό και
τους βάζετε σε δοµές. Όσοι έρχονται τους φέρνετε στην ηπει-
ρωτική Ελλάδα. Και ξέρετε, πήρε φωτιά προχθές η Μόρια. Γιατί
πήρε φωτιά η Μόρια ξέρετε; Οι πληροφορίες µας είναι ότι θα την
κάψουν τη Μόρια στο τέλος. Γιατί αυτοί οι οποίοι βρίσκονται δύο
χρόνια εκεί πέρα λένε ότι άµα δεν υπάρχει η Μόρια, θα µας πάνε
κι µας στο εσωτερικό. Αυτά κάνετε.

Αντί να τους πάτε σε ακατοίκητα νησιά και εν συνεχεία, σε δυο-
τρεις µήνες, να τους πάτε στις χώρες τους, που σας έχουµε
κάνει τις προτάσεις τόσο καιρό, δεν κάνατε τίποτα. Τώρα θυµη-
θήκατε να πάτε να βάλετε τείχος στον Έβρο µε αυτούς τους τσι-
µεντένιους λίθους µε το συρµατόπλεγµα από πάνω, όπως ακρι-
βώς σας το είχαµε προτείνει.

Ζητάµε πλαφόν, λοιπόν, στα ήδη προστασίας και οικονοµικά
µέτρα, τα οποία θα αναπτύξει και ο πρόεδρος σε λίγο, ο οποίος
θα µιλήσει στην Ολοµέλεια. Όσον αφορά το νοµοσχέδιο, έχουµε
κι άλλα να πούµε, αλλά δεν προλαβαίνω. Εν πάση περιπτώσει,
αυτή η σύµβαση, κατά την άποψή µας, δεν πρέπει να ψηφιστεί
από κανέναν.

Μπράβο στον ΣΥΡΙΖΑ και στον κ. Βούτση, κυρία Ξενογιαννα-
κοπούλου, που το πήρατε πίσω. Διότι ο εισηγητής σας στην πρώ-
τη οµιλία του ήταν θετικός. Μόλις τελείωσα την οµιλία µου µου
λέει ο κ. Πρόεδρος.

ΜΑΡΙΛΙΖΑ ΞΕΝΟΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΥ: Επιφύλαξη ήταν.
ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΥΛΩΝΑΚΗΣ: Εγώ σας είπα τι έγινε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Μυλωνάκη,

κόψτε τη διαλεκτική κουβέντα. Δείχνω ανοχή µε πλήρη παρά-
βαση του Κανονισµού. Κλείστε, σάς παρακαλώ.

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΥΛΩΝΑΚΗΣ: Ολοκληρώνω.
Αυτή η σύµβαση δεν πρέπει να περάσει. Δεν ξέρουµε τι σύµ-

βαση είναι. Δεν αναφέρεται το project. Άρα, λοιπόν, προτείνουµε
εδώ και τώρα, µε τα 800 χιλιάρικα, κύριε Υπουργέ, αν θέλει το
Ίδρυµα «Ωνάση», εδώ είναι οι Βουλευτές όλοι, να πάρουµε ή ένα
πλοίο της ακτοφυλακής –το διεµβόλισε προχθές το άλλο- µία
ακταιωρό καλή ή να πάρουµε ασθενοφόρα ή να δώσουµε γι’ αυ-
τούς οι οποίοι αγωνίζονται στον Έβρο πάνω και στα νησιά µία
βοήθεια σε υλικοτεχνική υποδοµή.

Εµάς η άποψή µας είναι αντίθετη και δεν ψηφίζουµε την πα-
ρούσα σύµβαση.

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)

ΘΕΟΦΙΛΟΣ ΞΑΝΘΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, µπορώ να έχω
τον λόγο;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Να τελειώσουµε. Κα-
θίστε κάτω. Μη νοµίζετε ότι δεν έχω αντιληφθεί από ορισµένους
συναδέλφους που προς τα έξω λένε στις τηλεοράσεις για αυτο-
πειθαρχία στο λαό κι εδώ µέσα στη Αίθουσα είµαστε αυτοί που
την καταπατούµε.

Τώρα, όµως, δεν είναι ώρα για αντεγκλήσεις. Ειδικές συνεδ-
ριάσεις είναι. Γι’ αυτό κάνω ότι δεν καταλαβαίνω.

Τον λόγο έχει η κ. Σοφία Σακοράφα, ειδική αγορήτρια από το
ΜέΡΑ25.

ΣΟΦΙΑ ΣΑΚΟΡΑΦΑ (Η’ Αντιπρόεδρος της Βουλής): Ευχαρι-
στώ, κύριε Πρόεδρε.

Θα είµαι σύντοµη λόγω της εξαιρετικής περίστασης, την οποία
εύχοµαι πολύ σύντοµα να ξεπεράσουµε σαν χώρα και να ξαναµ-
πούµε, αν θέλετε, στους κανονικούς µας ρυθµούς.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, στην επιτροπή, όσον αφορά το
νοµοσχέδιο, ήµουν αναλυτικότατη και νοµίζω ότι δεν χρειάζεται
να επαναλάβω τα ίδια πράγµατα σήµερα εδώ. Απλά θα ήθελα να
πω ότι σε αυτούς τους δύσκολους καιρούς για την χώρα, που οι
δυνατότητές της έχουν συρρικνωθεί, είναι δεδοµένο ότι πρέπει
κατ’ αρχάς να εκτιµούµε και να χαιρετίζουµε τις προσφορές δω-
ρεών από ιδρύµατα και ιδιωτικούς φορείς, που συµβάλλουν στην
προώθηση του δηµόσιου και κοινωνικού συµφέροντος.

Γι’ αυτό στην συνεδρίαση της Επιτροπής Άµυνας και Εξωτερι-
κών Υποθέσεων την Τετάρτη µε αντικείµενο την κύρωση αυτής
της σύµβασης ετέθησαν πάρα πολλά ερωτήµατα που, όµως, δυ-
στυχώς τα περισσότερα, έµειναν αναπάντητα.

Ο κύριος Υπουργός είπε σχετικά ότι θα µπορούσαµε να µιλάµε
για πάρα πολύ ώρα αναφορικά µε κάθε πτυχή αυτού του ζητή-
µατος και γι’ αυτό που κάνουν. Αυτό είναι αλήθεια και αποδείχ-
θηκε στην επιτροπή. Το ζήτηµα, κατά την άποψή, µου δεν είναι
να µιλά κανείς, όµως, πολλή ώρα. Άλλωστε, η ευγλωττία πολλών
συναδέλφων µας στον χώρο αυτό είναι, οµολογώ, αξιοθαύµα-
στη. Σηµασία έχει εδώ µε όσα λέµε να απαντάµε σε ερωτήµατα
και να συµβάλλουµε δηµιουργικά στον διάλογο.

Αφήνουµε, λοιπόν, πίσω όσα απαντήθηκαν στην επιτροπή για
το «Ecali Club» που είχε µπει σαν ζήτηµα, διότι, αν δεν απατώµαι
ήταν και το µοναδικό ερώτηµα που έβαλαν οι περισσότεροι από
τους συναδέλφους µας, µε εξαίρεση της Νέα Δηµοκρατία. Όλες
οι παρατάξεις επεσήµαναν στα κείµενα που λάβαµε αοριστολο-
γίες στα γενικότερα και ασάφειες στα ειδικότερα θέµατα, που
επιπλέον συνοδεύονται και από, θα µου επιτρέψετε να πω, ποµ-
πώδεις εκφράσεις.

Εύλογα διατυπώθηκαν ερωτήµατα για τη στοχοθεσία του εγ-
χειρήµατος - πολλά από αυτά δεν είχαν καν τεθεί- όπως το εάν
ακολουθούνται οι τυπικές διαδικασίες όταν µία κυβέρνηση επι-
λέγει να σχεδιάσει και να υλοποιήσει ένα πρόγραµµα. Θα θυµίσω
σχετικά την αρχή που υποστηρίχθηκε σθεναρά από νοµικούς που
ήξεραν να προστατεύουν τις αρχές του Συντάγµατος. Η τυπικό-
τητα -λέει- είναι η δίδυµη αδερφή της ελευθερίας, διότι -θα συµ-
πληρώσω- έτσι δεν αφήνεται κανένα περιθώριο στην αυθαιρεσία.

Αναφορικά µε τη συγκρότηση και τη σύνθεση της συµβουλευ-
τικής οµάδας στρατηγικού σχεδιασµού θα ήθελα να διευκρινιστεί
το εξής: Ποιος αναλαµβάνει και την ευθύνη για το σχεδιασµό
αυτό; Είναι ο ίδιος ο κύριος Πρωθυπουργός; Είναι ο Υφυπουρ-
γός Εξωτερικών; Δεν απαντήθηκε. Αν υπήρχαν για το πρόγραµµα
αυτό πράξεις επίσηµης συγκρότησης και ο αριθµός µελών του
συλλογικού οργάνου θα ήταν ξεκάθαρο και ποιος έχει την ευ-
θύνη. Θα µπορούσαµε, επιπλέον, να µάθουµε τα κριτήρια για τη
σύνθεση της οµάδας αυτής και ποιος προτείνει τα µέλη της.
Όµως, τέτοιες πράξεις δεν υπάρχουν µέσα στο κείµενο.

Κατ’ αρχάς, θετικό θεωρούµε το γεγονός ότι η δωδεκαµελής
αυτή οµάδα συµµετέχει αφιλοκερδώς. Θέλω, όµως, να επιση-
µάνω ότι από τα µέλη της οι δύο είναι γενικοί γραµµατείς και η
µία είναι διευθύντρια γραφείου γενικού γραµµατέα. Η µία είναι
ιστορικός, καθηγήτρια πανεπιστηµίου. Σύµφωνα, λοιπόν, µε την
κυρία καθηγήτρια, µε το δηµοψήφισµα που κάναµε, ψηφίσαµε
«όχι» στην Ευρώπη. Και αυτό για την συγκεκριµένη ιστορικό απο-
τελεί µία αντίφαση, διότι -όπως λέει- πηγαίνουµε να σπουδά-
σουµε και να εργαστούµε ακριβώς στις χώρες εναντίον των
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οποίων ψηφίσαµε «όχι».
Κατ’ αρχάς, θα µου επιτρέψετε να πω ότι είναι άλλο η Ευρώπη,

άλλο η Ευρωπαϊκή Ένωση του 2015, όταν έγινε και το δηµοψή-
φισµα για το οποίο µιλάει. Είναι άλλο ζήτηµα τα κράτη που πη-
γαίνουν οι νέοι µας να σπουδάσουν και να εργαστούν, άλλο θέµα
οι κυβερνήσεις των κρατών-µελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης του
2015, αναµφίβολα άλλο οι τότε θεσµοί και η πολιτική που ακο-
λούθησαν στην πτώχευση της Ελλάδας, άλλο η πρόταση του κ.
Γιούνκερ και άλλο η εικόνα που παρουσιάζουν τα µέσα µαζικής
ενηµέρωσης εν όψει του δηµοψηφίσµατος.

Αν όντως εννοεί αυτό που διαβάσαµε, τότε εύλογα γεννά αυτή
η ανάγνωσή της προβληµατισµούς και συγκρούσεις σχετικά µε
την ερµηνεία που δίνει σε ιστορικά γεγονότα.

Όµως, στη συνεδρίαση της επιτροπής τονίστηκε ότι η εθνική
προσπάθεια αναβάθµισης της χώρας θα πρέπει να είναι κοινής
αποδοχής. Σε αυτό το σηµείο θεωρώ ότι συµφωνούµε όλοι.

Όµως, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ας µη γελιόµαστε. Πι-
στεύετε ότι µε το πρόγραµµα αυτό, όπως προωθήθηκε, και µε
τη σύνθεση αυτής της συµβουλευτικής οµάδας επιτυγχάνεται,
πραγµατικά, κοινή αποδοχή; Σύµφωνα µε την έκθεση του Γενικού
Λογιστηρίου του Κράτους το δηµόσιο θα έχει απώλεια εσόδων
από τις φορολογικές και λοιπές απαλλαγές που συνοδεύουν τη
δωρεά. Το Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας τόνισε ξεκάθαρα την
αντίθεσή του.

Είπε η Κυβέρνηση ότι θα αναπληρωθεί αυτή η απώλεια από
άλλες πηγές εσόδων. Επίσης, είπε ότι θα εξοικονοµηθεί η δα-
πάνη του έργου λόγω της δωρεάς. Όµως, αν δεν υπήρχε η δω-
ρεά, δεν θα υπήρχε και έργο. Το έργο παίρνει υπόσταση θεσµική
και νοµική ταυτόχρονα µε τη δωρεά. Πρωτύτερα δεν υπήρχε.

Η Κυβέρνηση µάς διαβεβαιώνει ότι οι δαπάνες έχουν προϋπο-
λογιστεί. Γνωρίζουµε, επίσης, ότι η οικονοµική υποχρέωση του
ιδρύµατος δεν επιδέχεται αναπροσαρµογή ή επαύξηση. Εάν,
όµως, προκύψουν στην πορεία του έργου απρόβλεπτες δαπά-
νες, µήπως τότε χρειαστεί η παρέµβαση του κρατικού προϋπο-
λογισµού; Και αυτή η άποψη έχει µία ρεαλιστική βάση.

Αναφέρθηκε από συνάδελφο -και θα πρέπει νοµίζω να ληφθεί
σοβαρά υπ’ όψιν- ότι 800.000 ευρώ για να γίνει η ψηφιακή πλατ-
φόρµα, δεν θα φέρει κανένα αποτέλεσµα. Επίσης, αφού το κό-
στος έχει προϋπολογιστεί, γιατί δεν έγινε καµµία διευκρίνιση στα
τόσα ερωτήµατα που έθεσα τόσο η ίδια όσο και άλλοι συνάδελ-
φοι στην επιτροπή; Και εννοώ την αιτιολόγηση των δαπανών στα
υποέργα 2, 3 και 4, δεδοµένου ότι το υποέργο 1 καλύπτει αµοι-
βές και εξοπλισµό.

Και τα υπόλοιπα, όµως, ερωτήµατα, όπως -ενδεικτικά το ανα-
φέρω- για το προσωπικό, επίσης δεν απαντήθηκαν.

Μιλήσατε για έρευνα σε δεκαπέντε µε είκοσι χώρες. Σε ποιες
χώρες και πώς έγιναν αυτές οι έρευνες; Τηλεφωνικά; Ακούσαµε
ότι έχουν γίνει σχετικές έρευνες δευτερογενών πηγών. Ποια είναι
τα µέχρι στιγµής αποτελέσµατα;

Όλοι κατανοούµε ότι µε αυτό το πρόγραµµα προβολής της ει-
κόνας του ελληνικού κράτους προσφέρεται και ένα µέσο για να
διαφηµιστεί το ίδρυµα µε παράλληλη φοροαπαλλαγή, έχοντας
ταυτόχρονα και κυρίαρχο ρόλο στην επιλογή των προµηθευτών
και των αναδόχων του έργου.

Εν κατακλείδι, παρουσιάζεται από την Κυβέρνηση µία σύµ-
βαση για ένα πρόγραµµα µε ελλιπέστατη -ούτε καν τη στοιχει-
ώδη- προετοιµασία. Και αν πρόθεση είναι να δοθούν φορολογικά
κίνητρα για τον εθελοντισµό και τα χορηγικά προγράµµατα, ο ελ-
λιπέστατος σχεδιασµός µάλλον θα πρέπει να προβληµατίζει σο-
βαρούς επιχειρηµατίες. Σε αυτούς δίνετε, κύριε Υφυπουργέ, το
λάθος παράδειγµα.

Υπεκφεύγετε, επίσης, κύριε Υφυπουργέ, όταν διαχωρίζετε -
όπως κάνατε στην επιτροπή- τη σύµβαση από το πρόγραµµα.
Στην επιτροπή έγινε σαφές: Χωρίς τη δωρεά δεν θα υπήρχε πρό-
γραµµα, όπως άλλωστε και δεν υπήρξε πριν τη σύµβαση.

Εκείνο που αναδείχθηκε στην επιτροπή από όλες τις παρατά-
ξεις της Αντιπολίτευσης και αναδεικνύεται και σήµερα στην Ολο-
µέλεια, είναι η αδυναµία κατανόησης βασικών παραµέτρων της
πρότασης της Κυβέρνησης. Και τονίστηκε εκεί ότι αυτό δεν µπο-
ρεί να διορθωθεί. Χαρακτηρίστηκε, δε, σαν ένα φαινόµενο πρω-
τοφανές για τα κοινοβουλευτικά δεδοµένα και για αυτό τέθηκε

και η σκέψη να αποσυρθεί, να ξανασυζητηθεί και να εισαχθεί µε
άλλους όρους στην επιτροπή αυτή η πρόταση νόµου.

Με αυτή την πρόταση, κύριε Πρόεδρε και κύριε Υφυπουργέ,
θα συναινούσαµε. Αλλιώς, για τους λόγους που ανέφερα αναλυ-
τικά και εδώ και στην επιτροπή, θα είµαστε αρνητικοί.

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΜέΡΑ25)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Σας ευχαριστούµε,
κυρία Σακοράφα.

Κύριοι συνάδελφοι, ακούστε πώς θα προχωρήσουµε.
Έχει ζητήσει να µιλήσει ο Πρόεδρος της Ελληνικής Λύσης, ο

κ. Βελόπουλος. Θα τον παρακαλούσα να περιµένει πέντε λεπτά,
υπό την έννοια ότι από τον κύκλο οµιλητών µόνο η Νέα Δηµο-
κρατία έχει δώσει οµιλητή, τον κ. Μπογδάνο, τον οποίο και καλώ
στο Βήµα για πέντε λεπτά.

Στη συνέχεια θα πάρει τον λόγο ο κ. Βελόπουλος και µόλις
ολοκληρώσει, θα αρχίσουµε αντίστροφα µε τους Κοινοβουλευ-
τικούς Εκπροσώπους και θα κλείσουµε µε τον κύριο Υπουργό.

ΘΕΟΦΙΛΟΣ ΞΑΝΘΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, µου επιτρέ-
πετε;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Πριν πάρει τον λόγο
ο κ. Βελόπουλος, θα σας δώσω τον λόγο για ένα λεπτό, κύριε
Ξανθόπουλε.

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής Λύ-
σης): Δεν κατάλαβα τον λόγο, κύριε Πρόεδρε. Ο Κανονισµός λέει
πως όταν ζητάει τον λόγο Πρόεδρος κόµµατος, µιλάει. Άρα, γιατί
να µιλήσει ο Μπογδάνος;

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΟΓΔΑΝΟΣ: Εγώ παραχωρώ, κύριε Πρό-
εδρε. Αν αυτό διευκολύνει εσάς…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Δεν καταλάβατε. Σας
παρακάλεσα για πέντε λεπτά, για να κλείσουµε τον κύκλο των
οµιλητών.

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής Λύ-
σης): Εν πάση περιπτώσει. Εγώ το λέω, γιατί το έχει κάνει ξανά
ο Κώστας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Όχι, δεν µου ζήτησε
τον λόγο ο κ. Μπογδάνος, κύριε Βελόπουλε. Δική µου ιδέα ήταν
-µην του το χρεώσετε- για πρακτικούς λόγους.

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής Λύ-
σης): Τον έχω χρεωµένο έτσι κι αλλιώς!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ορίστε, κύριε Μπο-
γδάνο, έχετε τον λόγο για πέντε λεπτά.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΟΓΔΑΝΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε,
ευχαριστώ και εσάς, κύριε Πρόεδρε.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θέλω πρώτα να αναγνωρίσω
από αυτό το Βήµα το σηµαντικότατο έργο των γιατρών, του νο-
σηλευτικού και διοικητικού προσωπικού των υπηρεσιών υγείας,
των γυναικών και των ανδρών που από κάθε πόστο δίνουν αυτές
τις µέρες, µε ευσυνειδησία και αφοσίωση, τη µάχη εναντίον του
κορωνοϊού. Τους είµαστε ευγνώµονες!

Θέλω να εκφράσω την συµπαράστασή µου στους συµπολίτες
µας που είδαν µέσα σε λίγες µέρες τη ζωή τους να δυσκολεύει,
τις δουλειές τους να τίθενται σε κίνδυνο, που υποχρεώθηκαν
προσωρινά να κλείσουν τις επιχειρήσεις τους. Δεν τους ξεχνάµε
και µε όλες µας τις δυνάµεις ως κράτος, ως Κυβέρνηση, ως κοι-
νωνία θα αγωνιστούµε για να επουλώσουµε τις πληγές αυτής της
νέας κρίσης!

Θέλω να εκφράσω την απόλυτη κατανόησή µου απέναντι
στους συµπολίτες µας που βρίσκονται -και ορθά- αυτές τις µέρες
κλεισµένοι στα σπίτια τους, στις οικογένειες µε µικρά παιδιά, µε
γέροντες, µε ασθενείς. Σε όσους έχουν προσβληθεί από τον ιό
και στους οικείους τους θέλω να ευχηθώ γρήγορα καλή ανάρ-
ρωση!

Τώρα είναι η ώρα της υπευθυνότητας και της αλληλεγγύης.
Όλοι µας οφείλουµε να τηρούµε τις εντολές των ειδικών. Όλοι
µας οφείλουµε να επιδείξουµε ψυχραιµία, αλλά και αισιοδοξία
µέχρι και αυτή η µπόρα να περάσει. Οφείλουµε να βγούµε πιο
δυνατοί από αυτή τη δοκιµασία και είµαι βέβαιος πως αυτό ακρι-
βώς θα κάνουµε.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, συζητάµε σήµερα την κύρωση
της σύµβασης δωρεάς µεταξύ του κοινωφελούς Ιδρύµατος
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«ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΩΝΑΣΗΣ», της ανώνυµης εταιρείας «ΑΡΙΟΝΑ
ΕΛΛΑΣ» και του ελληνικού δηµοσίου στο πλαίσιο του προγράµ-
µατος «Repositioning Greece» που έχει ως στόχο την αναβάθ-
µιση και την ενίσχυση της διεθνούς εικόνας της χώρας. Πρό-
κειται για µία πρωτοβουλία την οποία θα ήταν ευχής έργο όλες
οι δηµοκρατικές δυνάµεις να την αξιολογήσουν µακριά από ιδε-
οληπτικές παρωπίδες. Ακούσαµε, για παράδειγµα, το τελευταίο
διάστηµα να απαξιώνεται η λέξη «brand», ειδικά συνδεδεµένη µε
µία χώρα, να λέγεται συγκεκριµένα ότι η Ελλάδα δεν έχει και δεν
θα έπρεπε να έχει σχέση µε τέτοιου είδους µαρκετινίστικα πράγ-
µατα.

Όµως, φίλοι, φίλες, αγαπητοί, αγαπητές, κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, το ελληνικό brand ή, αν προτιµάτε, η δηµόσια, διεθνής
εικόνα της Ελλάδος όχι µόνο υπάρχει, αλλά είναι και δυνητικά
µία από τις ισχυρότερες στον κόσµο.

Αυτή ακριβώς η εικόνα του Ελληνισµού έφερε χιλιάδες φιλέλ-
ληνες να πολεµήσουν στο πλευρό των επαναστατηµένων Ελλή-
νων το 1821. Αυτή η εικόνα συνέβαλε καθοριστικά στην ίδια την
απελευθέρωση του γένους. Και αυτή η εικόνα - οφείλουµε µε
παρρησία να το παραδεχτούµε- συνέβαλε καθοριστικά στο να
ξεφύγουµε επανειληµµένως από κρίσεις, αδιέξοδα και τέλµατα
τα οποία πολλές φορές οι ίδιοι σκάψαµε για τους εαυτούς µας.

Όποιος υποστηρίζει πως δεν χρειάζεται να αναζητούµε τεκµη-
ριωµένα στοιχεία για το πώς µας βλέπουν στο εξωτερικό ή πως
δεν χρειάζεται να καλλιεργούµε ενεργά αυτή την εικόνα, προ-
βάλλοντας τα ισχυρά µας σηµεία που εµείς θα επιλέξουµε, µάλ-
λον ζει στον δικό του κόσµο. Ιδιαίτερα µάλιστα σε µία περίοδο
που η γείτων Τουρκία στο πλαίσιο µιας ευρύτερης στρατηγικής
έντασης επιδιώκει από πλευράς της την διεθνή υπονόµευση της
εικόνας της πατρίδα µας προβάλλοντας συκοφαντικά ψεύδη -τα
οποία δυστυχώς και κάποιοι συµπατριώτες µας σπεύδουν όχι
µόνο άκριτα να υιοθετήσουν αλλά και να αναπαραγάγουν- η
ανάγκη είναι πολύ πιο έντονη.

Να είµαστε, λοιπόν, ξεκάθαροι. Η διαχείριση της δηµόσιας ει-
κόνας της Ελλάδας είναι κεντρικός πυλώνας της εθνικής µας πο-
λιτικής, βασικό εργαλείο της πολύπλευρης διπλωµατίας που µαζί
µε την αποφασιστική αποτρεπτική ισχύ είναι τα δύο σταθερά ση-
µεία αναφοράς της εξωτερικής µας πολιτικής.

Στην κατεύθυνση αυτή, λοιπόν, η σηµερινή Κυβέρνηση µε
χαρά εξετάζει τη διακηρυγµένη βούληση κάθε φορέα της ιδιωτι-
κής πρωτοβουλίας να συµµετάσχει σε αυτή την προσπάθεια. Και
η δωρεά των 800 χιλιάδων ευρώ από το Ίδρυµα «Ωνάση» ιδιαί-
τερα σε αυτή τη δύσκολη συγκυρία, µας επιτρέπει να κάνουµε
σηµαντικά βήµατα προς την επίτευξη αυτού του σκοπού και κυ-
ρίως ως προς την αποτύπωση της υφιστάµενης εικόνας της
χώρας, µέσω έγκυρης ποσοτικής έρευνας και την παραγωγή δει-
κτών, βάσει των οποίων θα αξιολογείται η θέση της.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι ο Σατωβριάνδος υποστήριζε ότι
το όνοµα «Ελλάς» κανείς δεν µπορεί να το προφέρει χωρίς συγ-
κίνηση. Για ελάχιστες χώρες, για ελάχιστα έθνη ανά τον πλανήτη
έχουν ειπωθεί τέτοιες λέξεις. Η υπεύθυνη διαχείριση της δηµό-
σιας εικόνας της χώρας µας, η υπεύθυνη διαχείριση και ο διαρ-
κής εµπλουτισµός της ανεξάντλητης δεξαµενής νοήµατος του
γένους µας είναι ταυτόχρονα ευθύνη αλλά και προνόµιο. Είναι
ένα χρέος στο οποίο οφείλουµε να ενώσουµε δυνάµεις και να
πολλαπλασιάσουµε την ισχύ µας.

Σε αυτή την προσπάθεια η σηµερινή Κυβέρνηση της Νέας Δη-
µοκρατίας και του Κυριάκου Μητσοτάκη αποδεικνύει και µε αυτή
την πρωτοβουλία τη βούλησή της να υπηρετήσει αυτό το χρέος
χωρίς ιδεοληψίες, µε µόνο γνώµονα το συµφέρον της πατρίδας,
του λαού και του τόπου.

Σας καλώ να υπερψηφίσουµε το υπό συζήτηση νοµοσχέδιο.
Ευχαριστώ για την προσοχή σας.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Τον λόγο έχει ο κ.
Ξανθόπουλος για ένα λεπτό.

ΘΕΟΦΙΛΟΣ ΞΑΝΘΟΠΟΥΛΟΣ: Ακριβώς ένα λεπτό, κύριε Πρό-
εδρε, θα χρειαστώ. 

Θέλω να διευκρινίσω ότι και στην επιτροπή και στην Ολοµέλεια
η θέση είναι ενιαία. Δεχτήκαµε, δηλαδή, στην επιτροπή ότι κατ’
αρχάς είναι θετικό ότι υπάρχει µία δωρεά. Μένει να δούµε τις

επιµέρους παραµέτρους για να καταλήξουµε και επιφυλαχθή-
καµε για την ολοµέλεια.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ούτως ή άλλως κρα-
τούνται Πρακτικά.

Τον λόγο έχει ο Πρόεδρος της Ελληνικής Λύσης κ. Βελόπου-
λος για οκτώ λεπτά.

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής Λύ-
σης): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.

Θα ήθελα ξεκινώντας την οµιλία µου να µιλήσω για το νοµο-
σχέδιο. Εντάξει, οι εκθέσεις ιδεών είναι καλές αλλά για τις πα-
νελλαδικές. Δεν είναι για την ελληνική Βουλή.

Και ξεκινώ έτσι διότι µιλάτε για ενίσχυση της χώρας. Σε ελλη-
νικά νοµοσχέδια αναφέρουµε τη λέξη «repositioning». Ξέρετε,
στο ελληνικό Κοινοβούλιο κάποιοι µιλούν µε ξένους όρους, δη-
λαδή, βαρβαρικούς όρους, και θέλουν να το παίξουν εδώ µέσα
πολύ εθνοπατριώτες ή, αν θέλετε, να έχουν άποψη για αρχαία
Ελλάδα και την επανάσταση του ’21. Τι σχέση έχει η κ. Αγγελο-
πούλου µε την επανάσταση του 1821; Για να σοβαρευτούµε λίγο
και να µη λέµε πράγµατα τα οποία δεν ισχύουν λογικά. Καλά είναι
να τα λέµε, αλλά να τα εννοούµε καµµιά φορά και να τα αποδει-
κνύουµε.

Δεν αναφέρονται ποιες είναι οι δράσεις αυτής της ιστορίας. Η
Βουλή θα ψηφίσει κάτι, αλλά δεν ξέρει τι. Μας φέρνει εδώ η Κυ-
βέρνηση να ψηφίσουµε κάτι, αλλά δεν ξέρουµε τι είναι. Μιλάµε
για κοινωνία πολιτών. Εγώ δεν το κατάλαβα αυτό. Εγώ ξέρω την
κοινωνία όπου ο πολίτης είναι ενεργός πολίτης αλλά και οπλίτης,
αφού µιλάµε για αρχαία Ελλάδα. Έτσι ήταν στην αρχαία Ελλάδα.

Εδώ, όµως, έχω ένα ερώτηµα. Γιατί αρµόδιος είναι ο Υπουρ-
γός Εξωτερικών. Και δεν είναι ο Υπουργός Πολιτισµού, αφού
είναι για τον πολιτισµό; Είναι αρµόδιος ο Υπουργός Εξωτερικών;
Θα ασκεί εξωτερική πολιτική το εν λόγω ίδρυµα; Λίγο περίεργα
είναι όλα αυτά. Βέβαια στο άρθρο 9 ξεκαθαρίζονται όλα. Υπάρχει
αναφορά δωρεάς από το Ίδρυµα «Ωνάση» σε όλο το Ελληνικό.
Δηλαδή, θα κάνει διαφήµιση το Ίδρυµα «Ωνάση» την Ελλάδα -
όπως λέτε εσείς- αλλά υποχρεωτικά από κάτω θα υπάρχει και το
Ίδρυµα «Ωνάση» για να αυτοδιαφηµίζεται και το ίδιο. Τι χορηγία
είναι αυτή και δωρεά, όταν ο ίδιος κερδίζει απ’ αυτό που δίνει
τσάµπα διαφήµιση; Όχι, όµως, της Ελλάδας. Δεν είναι υποχρέ-
ωση του Ιδρύµατος να αναφέρει την Ελλάδα. Υποχρέωση έχει η
Ελλάδα που δέχεται τα 800 χιλιάρικα να δέχεται τη διαφήµιση
του µακαρίτη του Ωνάση. Βέβαια καµµία σχέση ο Ωνάσης µε
αυτό το ίδρυµα.

Γιατί το Λιχτενστάιν; Είστε µε τα καλά σας; Δέχεστε από το µε-
γαλύτερο πλυντήριο παγκοσµίως βρώµικου χρήµατος -γιατί
ξέρω καλά την περιοχή στη Γερµανία µεγάλωσα και πηγαινοερ-
χόµασταν, περνούσαµε Γαλλία, Ιταλία- λεφτά; Σε λίγο θα παίρ-
νετε και από τον Εσκοµπάρ ή τον Ελ Τσάπο, γιατί και αυτός εκεί
ξέπλενε τα λεφτά του! 

Το «ΑΡΙΟΝΑ» οργανώνει γκαλά. Οι πολιτιστικές εκδηλώσεις,
κύριε Υπουργέ, είναι τα γκαλά σας, που πηγαίνετε όλοι οι Υπουρ-
γοί µε την κ. Αγγελόπουλου, την κ. Βαρδινογιάννη και όλους αυ-
τούς και πίνετε τα ποτάκια σας, πηγαίνετε στις δεξιώσεις. Αυτά
είναι! Και µισθώνει και ακίνητα, Real Estate. Δεν καταλαβαίνω
γιατί αυτή η εµµονή σας. 

Και εάν θέλετε πραγµατικά να πάρετε µία χορηγία -εγώ δεν
είµαι εναντίον των χορηγιών, προς θεού- αλλά θα µπορούσε το
Ίδρυµα «Ωνάση» να κάνει ό,τι έκανε ο Αβέρωφ. Πήραµε ένα θω-
ρηκτό ρε -συγγνώµη για το ρε- τότε και κατατροπώσαµε τους
Τούρκους στο Αιγαίο! Δεν καταλαβαίνω, αυτό σηµαίνει εθνικός
ευεργέτης! Ο Ζάππας -το Ζάππειο το ξεπουλάτε τώρα- ήταν εθνι-
κός ευεργέτης. Αυτοί είναι εθνικοί ευεργέτες, είναι πραγµατικοί
ευεργέτες. Όχι δίνω ένα για να πάρω είκοσι. Αυτοί είναι τοκο-
γλύφοι. Για να µην πω τη φορολογική ατέλεια που τους έδωσε ο
ΣΥΡΙΖΑ. Έχω την τροπολογία εδώ. Καλός ο ΣΥΡΙΖΑ, αλλά αν δεν
κάνω λάθος εξαιρείται το Ίδρυµα «Ωνάση» από τον ειδικό φόρο
ακινήτων. Εσείς το φέρατε, δυστυχώς. Το καταθέτω στα Πρα-
κτικά.

(Στο σηµείο αυτό ο Πρόεδρος της Ελληνικής Λύσης κ. Κυριά-
κος Βελόπουλος καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν
έγγραφο, το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµα-
τείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)
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Τόση εµµονή όλοι ρε παιδιά µε το «Νιάρχος»; Τόση αγάπη για
το Ίδρυµα «Νιάρχος»! Και πρώην συνεργάτες και φίλοι σας, συ-
νάδελφοι δηµοσιογράφοι από τον «ΣΚΑΪ», δουλεύουν στο ίδρυµα
«Νιάρχος» σήµερα. Πηγαίνουν και δουλεύουν εκεί, κάνουν δη-
µόσιες σχέσεις και βγάζουν λεφτά. 

Γι’ αυτό τσιµεντώσαµε όλη την παραλιακή οδό, την ανεβάσαµε
δεκαπέντε µέτρα ψηλά για να κάνει ο Νιάρχος την προβλήτα και
να την κάνει όπως γουστάρει! Αυτή είναι η πραγµατικότητα. Δου-
λεύετε γι’ αυτούς, για τον Λάτση, για το Ελληνικό, για τα ΕΛΠΕ.
Μεγάλο κεφάλαιο για την Ελλάδα ο Λάτσης. Άφησε την EU-
ROBANK, το φέσι, πήρε τα λεφτά και θα τα επενδύσει στο Ελλη-
νικό. Έτσι κάνω κι εγώ επενδύσεις, κύριοι συνάδελφοι! 

Κάποια στιγµή να είµαστε, ρε παιδί µου, λίγο συνεπείς µε τη
λογική. Και εάν θέλουµε να αποκαταστήσουµε τη διεθνή µας ει-
κόνα, ας δώσει τα 800 χιλιάρικα να πάρουµε για το Λιµενικό ένα
σκάφος. Να πω ότι η διεθνής εικόνα σε επίπεδο αποτροπής ανα-
βαθµίζεται µε ένα σκάφος του Λιµενικού, να πάρουµε κάτι!

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)
Να δώσουµε κάτι για τα παιδιά που είναι εκεί στον Έβρο, τους

αστυνοµικούς, που δεν έχουν -µην κοροϊδευόµαστε- τις εξαρτή-
σεις και τα εξαρτήµατα που χρειάζονται για να αµυνθούν υπέρ
ηµών, υπέρ πατρίδος. Αλλά είπαµε, βαφτίζετε το κρέας, ψάρι.

Σας είπα για εθνικούς ευεργέτες, όπως τον Ζάππα, τον Αβέ-
ρωφ. Όλοι αυτοί έδιναν χωρίς να περιµένουν να πάρουν όµως.
Εδώ όχι µόνο δεν δίνουν, αλλά παίρνουν κιόλας.

Πάµε τώρα στο µείζον θέµα που είναι ο κορωνοϊός. Φίλες και
φίλοι, δυστυχώς, το βλέπουµε πολύ επιφανειακά. Ως επιχειρη-
µατίας να πω ότι τα πράγµατα είναι πολύ δύσκολα στην αγορά.
Η αγορά καταρρέει. Πραγµατικά, από την προηγούµενη εβδο-
µάδα οι επιχειρήσεις µας στην Ελλάδα έχουν 57% καθίζηση στον
τζίρο. Σας το λέω από τώρα. Δεν θα βγούµε. Θα αναγκαστούµε
να απολύσουµε κόσµο. Και το λέω στην Κυβέρνηση. Δεν βγαίνει.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Και τι µπορεί να γίνει;
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής Λύ-

σης): Θα σας εξηγήσω. Έχουµε τα µέτρα. Θα τα πω και στον
Πρωθυπουργό σε λίγη ώρα που θα µιλήσω µαζί του. 

Τι µπορούµε να κάνουµε; Ακούστε λίγο. Δεν θα επιβιώσουν
ούτε τα ασφαλιστικά ταµεία µε τα µηδενικά επιτόκια που έχουν.
Αλλά όταν η Κοµισιόν σου δίνει 37 δισεκατοµµύρια για την Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση και η Γερµανία 500 δισεκατοµµύρια µέτρα, φαί-
νεται ένα πράγµα, κύριε Λοβέρδο. Σας το λέω µε πολύ σεβασµό.
Δεν υπάρχει ευρωπαϊκή αλληλεγγύη. Μην την επικαλείστε εδώ
µέσα. Είναι παραµύθι. 

Η ίδια η Γερµανία για τη δική της οικονοµία δίνει 500 δισεκα-
τοµµύρια και για όλη την Ευρώπη 37 δισεκατοµµύρια. Άρα πρέ-
πει να καταλάβουµε ότι είµαστε µόνοι. Ήµασταν µόνοι και µόνοι
θα είµαστε. 

Στην Ολλανδία είκοσι επτά χιλιάδες εταιρείες ζητούν -ακού-
στε!- να καλυφθεί µέρος του µισθολογικού κόστους των εται-
ρειών. Στην Ελλάδα η Κυβέρνηση δεν το συζητά καν. Δεν το
σκέφτεται καν. Δεν πήρε την κ. Γεννηµατά, τον κ. Τσίπρα, τον κ.
Κουτσούµπα, εµάς, τον κ. Βαρουφάκη, να συζητήσουµε όλοι µαζί
τι πρέπει να κάνουµε. Δεν θέλει. Θέλει τηλεδιασκέψεις ο Πρω-
θυπουργός γιατί κατά µόνας µπορεί να ξεχάσει κάτι, ότι του είπε
κάποιος άλλος ή µπορεί να ξεχαστεί, ότι του το είπαν κάποιοι
άλλοι. Όλοι µαζί, αλλά µε προτάσεις γραπτές. Δεν το κάνουν. 

Έβλεπα, κύριε Λοβέρδο, τον Υπουργό κ. Γεωργιάδη περιχαρή
-δεν θα πω για τα σουπερµάρκετ, δεν θα λαϊκίσω- να λέει ότι η
Ελλάδα έχει επάρκεια στα αντισηπτικά, λέγοντας, βέβαια, και το
εξής: ότι υπάρχει πρόβληµα γιατί κάνουµε εισαγωγές και δεν
µπορεί να βάλει διατίµηση. Μα, το µεγάλο πρόβληµα που φωνά-
ζει η Ελληνική Λύση στην ελληνική οικονοµία είναι ότι ό,τι και αν
παράγουµε στην Ελλάδα, κύριε Λοβέρδο, είναι εισαγόµενο το
πρωτογενές υλικό. Ό,τι και να παράγει η Ελλάδα -και το ποτήρι
αυτό να παράγει η Ελλάδα- χρειάζεται να κάνει εισαγωγή το
υλικό. Δεν έχουµε αιθαλική αλκοόλη, δηλαδή δεν έχουµε το αυ-
τονόητο; Ο Χριστός και η Παναγία! Δεν µπορούµε να το παρά-
γουµε οι ίδιοι και περιµένουµε εισαγωγές, όπως λέει ο Υπουρ-
γός; Έτσι ανεβαίνει και η τιµή µονάδος. Είναι απλά πράγµατα.
Αυτά δεν καταλαβαίνουµε.

Βέβαια, κύριε Πρόεδρε, να ευχαριστήσουµε -και θα χρειαστώ

λίγο παραπάνω χρόνο, σας παρακαλώ πολύ- τους γιατρούς,
τους νοσηλευτές, τους αστυνοµικούς, τους σκουπιδιάρηδες που
είναι έξω για εµάς και µαζεύουν τα σκουπίδια µας, τους πυρο-
σβέστες, τους δηµόσιους υπαλλήλους που δουλεύουν για όλους
εµάς. Να τους ευχαριστήσουµε, αλλά µε ένα «ευχαριστώ» και µε
«παλαµάκια» δεν λύνεις το πρόβληµα. Καταβολή επιδοµάτων! Θα
δώσουµε κάτι παραπάνω σε αυτούς που δουλεύουν παραπάνω
σήµερα για όλους εµάς, στους αστυνοµικούς, στους πυροσβέ-
στες, στους σκουπιδιάρηδες; Έστω για ένα «ευχαριστώ» να τους
δώσουµε 200 ευρώ τον µήνα παραπάνω. Κανένας δεν µιλάει. Κα-
νείς δεν τους λέει τίποτα. Τρέξτε, δουλέψτε µε το φιλότιµό σας,
αλλά η πολιτεία νίπτει τα χείρας της, όπως λέει και η διαφήµιση
µε τον κ. Παπαδόπουλο.

Εγώ, λοιπόν, θα σας πω τι µπορούµε να κάνουµε. Είναι µέτρα
τα οποία επιβλήθηκαν σε άλλες χώρες. Να κατεβάσουµε από
εχθές τον ΦΠΑ στα προϊόντα για να κινηθεί η οικονοµική µηχανή,
κύριε Λοβέρδο. Δεν κινείται ο τζίρος, δεν κουνιέται. Αν ένα προ-
ϊόν κάνει 10 ευρώ και το πληρώνουµε 12 ή 30, ας το πάνε στα 10
για να κινηθεί η αγορά µέχρι να τελειώσει το πρόβληµα. Να µη-
δενίσουµε τον ΦΠΑ, να τον κάνουµε µηδέν και το λέω σχηµατικά,
γιατί κάποιοι απορούν. Το λέω για κινηθεί η αγορά, να στηρί-
ξουµε τη ρευστότητα. Πώς; Να σας πω εγώ. Αναβολή πληρωµής
φόρων, αναβολή του ΦΠΑ ή της πληρωµής των φόρων. Δεν γί-
νεται διαφορετικά, πρέπει να γίνει. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Το αποφάσισαν.
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής

Λύσης): Από το αποφασίζω µέχρι το ενηµερώνω την επιχεί-
ρηση, η οποία…

Κύριε Λοβέρδο, να σας πω κάτι; Ξέρετε πώς γίνονται αυτά.
Το λέµε πυροτέχνηµα και το τραβάµε πίσω µια εβδοµάδα µετά.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Συµφωνώ απολύτως.
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής Λύ-

σης): Αποζηµίωση για εισφορές κοινωνικής ασφάλισης στις επι-
χειρήσεις. Συγκεκριµένα πράγµατα, όπως προτεραιότητα στις
επιχειρήσεις που έκλεισαν µε κυβερνητική απόφαση και σε δεύ-
τερο χρόνο οι τουριστικές βιοµηχανίες, γιατί δεν είναι ο τουρι-
σµός βιοµηχανία, το έχω πει χίλιες φορές. Οι τουριστικές επιχει-
ρήσεις σε δεύτερο χρόνο και σε πρώτο χρόνο αυτές που έκλει-
σαν τώρα, διότι έκλεισαν επιχειρήσεις και θα διώξουν κόσµο.
Αυτό δεν καταλαβαίνουµε, ότι θα υπάρξουν άνεργοι για τους
επόµενους δύο µήνες, κύριε Λοβέρδο, αν συνεχιστεί η ιστορία.
Θα υπάρξουν τουλάχιστον άλλες διακόσιες χιλιάδες µε τριακό-
σιες χιλιάδες άνεργοι. 

Όταν εγώ απασχολώ χιλιάδες εργαζόµενους και δεν µπορώ
να τους πληρώσω τέλη του µηνός ή θα τους απολύσω ή θα αρ-
χίσω να κάνω περικοπές. Όµως, δεν θέλω να το κάνω αυτό, δεν
υπάρχει λόγος να το κάνουµε. Να βοηθήσει το κράτος, εδώ είναι
το κράτος. Έπρεπε να κλείσει το Χρηµατιστήριο, το άφηναν να
καταρρέει. Εχθές το άφησαν να καταρρεύσει. Δεν έπρεπε να το
κλείσουν από την πρώτη στιγµή αφού ξέρουν τι έρχεται; Παγκο-
σµίως καταρρέουν τα χρηµατιστήρια και η Κυβέρνηση δεν έχει
αντανακλαστικά. Το άφησε να καταρρεύσει και άλλο. 

Να κλείσουµε το τελωνείο Κήπων. Βγήκε ο ΟΕΕΘ, που είναι ο
Εµπορικός Σύλλογος Έβρου και είπε: «κλείστε το τελωνείο Κή-
πων». Το λέω εδώ και δυόµισι µήνες και δεν το κλείνει η Κυβέρ-
νηση. Γιατί; Το κλείνουν οι Τούρκοι. Γίνεται το ανάποδο. Οι ουρές
είναι έξι χιλιόµετρα. Θέλω να καταλάβετε ότι αυτή η Κυβέρνηση
µας ακούει πολλές φορές, αλλά µας ακούει µε χρονοκαθυστέ-
ρηση και αυτό µε ενοχλεί. 

Έλεγχος κόστους φαρµακείων, µάσκες, γάντια, αντισηπτικά.
Γίνεται εµπόριο. Γίνεται -και το λέω ειλικρινά- αισχροκέρδεια. Δεν
υπάρχει έλεγχος. Βγαίνει ο Άδωνις και µου κάνει δηλώσεις. Τι να
την κάνω τη δήλωση; Έλεγχος στο φαρµακείο. Πού το πουλάς
αυτό; Η µάσκα 15 ευρώ; Δεν λέω για τα κανάλια, εκεί γίνεται ότι
νά ’ναι. Τα έβαλαν µε εµένα χωρίς να πω τίποτα και εδώ οι ίδιοι
διαφηµίζουν σήµερα πως αποτρέπουν το κορωνοϊό µε ένα γάντι,
το οποίο είναι για πλάκα, ή µε µία µάσκα.

Επίσης, έχει καταρρεύσει παγκοσµίως η τιµή του πετρελαίου
αλλά κανείς δεν ελέγχει τα πρατήρια ή τους δυιλιστηριάδες. Η
τιµή της βενζίνης παραµένει υψηλή, είναι 1,30 όταν το δολάριο
στο βαρέλι είναι 70%-80% κάτω. Κανονικά θα έπρεπε η τιµή να
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είναι 0,70 και 0,60. Γιατί παραµένει τόσο υψηλά; Επίσης, έλεγχος
στο κόστος τροφίµων. 

Εδώ θα έπρεπε να δούµε λίγο, κύριε Λοβέρδο και κύριοι της
Κυβέρνησης, το εξής: Κλείστε τα διόδια. Γιατί να πληρώνουµε
διόδια, ρε παιδιά; Έχουµε έκτακτη ανάγκη. Γιατί πρέπει να πλη-
ρώνουµε διόδια; Ο άνθρωπος είναι άρρωστος. Ανεβάζει πυρετό
και φεύγει από το χωριό του για να πάει στο νοσοκοµείο και πλη-
ρώνει πέντε διόδια στη σειρά. Ο Χριστός και η Παναγία! Έχουµε
έκτακτη ανάγκη και πρέπει ακόµη οι νταβατζήδες, οι εργολάβοι
να παίρνουν λεφτά; Δεν το καταλαβαίνω. 

Όσο και για τους πλειστηριασµούς: Αναστολή πλειστηρια-
σµών, καταβολή βοηθήµατος στους οικονοµικά ασθενείς.

Βεβαία, θα µπορούσα να πω και άλλα πράγµατα, αλλά επειδή
πιέζει ο χρόνος, θα ήθελα να πω…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Αφήστε να πείτε και
κάτι στον κ. Μητσοτάκη το απόγευµα.

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής Λύ-
σης): Θα πω µόνο ένα: Με µια απόφαση ο Πρωθυπουργός εχθές
έκλεισε τις νόµιµες εκκλησίες. Ήταν απόφασή του χωρίς καν να
ρωτήσει την Εκκλησία της Ελλάδος. Το ζήτησε, αλλά αποφάσισε
µονός του, γιατί ούτε ο ένας αποφάσισε ούτε ο άλλος. Τα παρά-
νοµα εκατόν εβδοµήντα τζαµιά που λειτουργούν τώρα στην
Αθήνα θα πάνε να τα κλείσουν σήµερα; Είναι εκατόν εβδοµήντα
τζαµιά, σύµφωνα µε ρεπορτάζ του «STAR» πριν από µερικές
εβδοµάδες. Είναι εκατόν εβδοµήντα παράνοµα τζαµιά. Θα πάνε
να τα κλείσουν; 

Αυτούς που κάνουν πορείες; Ο ΑΝΤΑΡΣΥΑ -είτε µε γιώτα είτε
µε ύψιλον- αυτός ο Πέτρος ο Κωνσταντίνου -πώς λέγεται αυτός
ο περίεργος τύπος;- ο οποίος είναι επαγγελµατίας και τα οικο-
νοµάει, πήγε και έκανε πορεία την ώρα που απαγορεύονται οι
πορείες και οι συγκεντρώσεις. Πάνε προχθές στη Μυτιλήνη µε
µαγκούρες και µε µπαλτάδες και κάνουν βόλτα και δεν µιλάει κα-
νένας, δεν συλλαµβάνουν κανέναν. Εάν εγώ πάω µε δέκα από
εσάς µια βόλτα, επειδή είναι συνάθροιση, θα µας συλλάβουν.
Τον Κωνσταντίνου και όλους αυτούς τους άλλους τους άπλυτους
-γιατί είναι άπλυτοι ιδεολογικά, δεν τους ξεπλένει ούτε ο Νιαγά-
ρας- δεν τους συλλαµβάνει κανείς. Είναι απίστευτα αυτά που
συµβαίνουν. 

Κλείνοντας, κύριε Πρόεδρε, και ζητώ συγγνώµη για τη κατά-
χρηση του χρόνου, να πω το εξής και θα επιµείνω σε αυτό: Αυτή
η ιστορία θα µας βάλει µυαλό, κυρίως στη Νέα Δηµοκρατία. Ο
ακρονεοφιλελευθερισµός κατέρρευσε, κύριοι, όπως καταρρέει
και το σύστηµα υγείας. Γιατί; Γιατί κλείσατε νοσοκοµεία, µει-
ώσατε τους γιατρούς, τους αφήσατε να πάνε στο εξωτερικό,
τους έχετε µε µισθούς πείνας, κλείσατε τοµογράφους και τα κά-
νατε όλα αυτά την προηγούµενη εικοσαετία. Αύτη η ψευτοϊδεο-
λογία που ρηµάζει την παγκόσµια οικονοµία καταρρέει σαν
χάρτινος πύργος. 

Σοβαρευτείτε γιατί καλός ο ακρονεοφιλελευθερισµός σας και
η υπηρέτηση του κεφαλαίου, αλλά αυτή την κατάρρευση της ιδε-
ολογίας θα την πληρώσει ο παππούς µου, ο πατέρας µου, ο πα-
τέρας σας, ο θείος µου, το παιδί µας, εµείς οι ίδιοι. Σοβαρευτείτε
γιατί ούτε µέτρα παίρνετε και µε πυροτεχνήµατα λειτουργείτε.
Όταν σταµατήσει το πυροτέχνηµα να λειτουργεί και φύγει το
φως, έρχεται το σκοτάδι. Βγείτε από το σκοτάδι και δείτε το φως.
Το φως είναι να ακούτε την Ελληνική Λύση, µπας και πάτε µπρο-
στά.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ξεκινάµε µε την Κοι-

νοβουλευτική Εκπρόσωπο από το ΜέΡΑ25, τη συνάδελφο κ. Φω-
τεινή Μπακαδήµα.

Κυρία συνάδελφε, έχετε τον λόγο.
ΦΩΤΕΙΝΗ ΜΠΑΚΑΔΗΜΑ: Σας ευχαριστώ κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ακόµα µία κύ-

ρωση σύµβασης δωρεάς, του Ιδρύµατος «Αλέξανδρος Ωνάσης»
αυτή τη φορά, η οποία αφορά την υλοποίηση ενός προγράµµα-
τος σχετικά µε την αναβάθµιση και την ενίσχυση της διεθνούς ει-
κόνας της χώρας µας που θα έχει σαν στόχο να την επανατο-
ποθετήσει σαν διεθνές brand. 

Η προς τα έξω εικόνα της χώρας µας είναι κάτι που µας αφορά
όλους, αν και είµαι σίγουρη πως έχουµε διαφορετική άποψη

γύρω από το πώς θα πρέπει να είναι αυτή η εικόνα.
Αν ανατρέξουµε σε πρόσφατες δηλώσεις του Πρωθυπουργού

µπορούµε να δούµε ότι, όπως ο ίδιος σχολίασε, µέχρι σήµερα η
προβολή της Ελλάδας αφορούσε µόνο την τουριστική της
πλευρά. Πρέπει να προβάλουµε µια συνολική εικόνα της σύγχρο-
νης Ελλάδας, µιας χώρας δηµιουργίας, οικονοµικής και πολιτι-
στικής ανάπτυξης µε ξεχωριστή ποιότητα ζωής και σεβασµό στο
περιβάλλον. 

Πράγµατι συµφωνούµε πως χρειάζεται να γίνει ένας επανα-
προσδιορισµός της εικόνας της χώρας µας, κάτι που, αν το
δούµε, έχουν ξεκινήσει να προσπαθούν να κάνουν τα τελευταία
χρόνια αρκετές περιοχές της Ελλάδας, θέλοντας να αναδείξουν
τα ιδιαίτερα στοιχεία του τόπου τους όχι µόνο για τουριστικούς
λόγους. Εξάλλου δεν είναι τυχαίο το γεγονός ότι τα τελευταία
χρόνια έχουν δηµιουργηθεί ξεχωριστοί τοµείς µάρκετινγκ που
ασχολούνται µε το branding και το µάρκετινγκ τόπου. 

Όµως, για να χρησιµοποιηθεί καλύτερα το µάρκετινγκ τόπου
χρησιµοποιούνται και αξιοποιούνται τεχνικές, όπως η προώθηση
της ιδιαίτερης αξίας κάθε περιοχής που το υιοθετεί, η παρου-
σίαση και η διαχείριση των χαρακτηριστικών και των υπηρεσιών
που προφέρει µε τρόπο τέτοιον ώστε να µπορέσει να τις γνω-
στοποιήσει και να τις κάνει θελκτικές για πιθανούς επισκέπτες
αλλά και επενδυτές, η προβολή των κινήτρων που θα έκαναν εν-
διαφέροντα προορισµό την εν λόγω περιοχή, αλλά και ο σχεδια-
σµός προώθησης των χαρακτηριστικών αυτής.

Ταυτόχρονα, το branding έχει ως άµεσο στόχο να αναγνωρι-
στούν τα διακριτά στοιχεία και τα χαρακτηριστικά µιας περιοχής,
ώστε να µπορέσει να αναδειχθεί σε ξεχωριστό brand name. Αν
ένας τόπος -ή µια χώρα στη συγκεκριµένη περίπτωση- καταφέρει
να γίνει γνωστός ως brand name, τότε θα είναι σαφώς ευκολό-
τερο να αναπτυχθεί µια στρατηγική marketing που θα στοχεύει
στην καλύτερη προώθηση, βασιζόµενη στη µοναδικότητα του χα-
ρακτήρα, της οµορφιάς, των προϊόντων και των υπηρεσιών του.
Όλα αυτά τα ιδιαίτερα στοιχεία που έχει η χώρα µας, που έχει η
Ελλάδα, θα πρέπει να µετουσιωθούν σε µια ολοκληρωµένη στρα-
τηγική προώθησης, ώστε να καταφέρει η χώρα µας να αναδείξει
όλες τις πτυχές της εικόνας της. 

Αν πάµε λίγο πίσω, θα δούµε ότι η συζήτηση για τη δηµιουργία
και την ύπαρξη ή µη του brand name της χώρας ξεκίνησε λίγο
πριν τους Ολυµπιακούς του 2004, καθώς παρ’ ότι η Ελλάδα ήταν
πάντα αναγνωρίσιµη και όλοι γνώριζαν τον Παρθενώνα, τα φα-
γητά µας, πιάτα µας, εδέσµατα, πολλοί λένε πως ποτέ δεν κατά-
φερε να καθιερωθεί στο διεθνές συλλογικό και θυµικό σαν ένα
ξεχωριστό brand name ή τουλάχιστον, και να το έχει καταφέρει,
το έχει κάνει εν µέρει. Αντίθετα, άλλες χώρες, όπως, για παρά-
δειγµα, η Φινλανδία, κατάφεραν να καθιερωθούν σε έναν συγκε-
κριµένο τοµέα. Η Φινλανδία είναι γνωστή ως µια από τις χώ-
ρες-βάσεις της τεχνολογίας και των εταιρειών Πληροφορικής. Η
δηµιουργία σίγουρα ενός πιο ξεκάθαρου και up to date προφίλ
θα βοηθούσαν την επανεισδοχή της χώρας µας στην παγκόσµια
αγορά, καθώς και την ανάπτυξη µιας σαφούς ταυτότητας συµ-
βάλλοντας ακόµα και στην αντίκρουση αρνητικών απόψεων και
προκαταλήψεων που έχουν διακινηθεί εις βάρος της Ελλάδας τα
τελευταία χρόνια.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ως επικοινωνιολόγος θα µπο-
ρούσα να µιλάω για το «rebranding» και το «reposition» της
χώρας µας και τα στοιχεία που θα έπρεπε να περιλαµβάνει µια
ολοκληρωµένη στρατηγική µάρκετινγκ για πολλές ώρες, αλλά
δεν είναι ο στόχος µας αυτός σήµερα. Ούτε η διαφωνία µας σαν
ΜέΡΑ25 εδράζεται στο ότι δεν αναγνωρίζουµε την ανάγκη να δη-
µιουργηθεί µια νέα, ολιστική ταυτότητα για τη χώρα µας. Διαφω-
νούµε γιατί για µια ακόµη φορά µια τέτοια υποχρέωση αφήνεται
στην ιδιωτική πρωτοβουλία και τη φιλανθρωπία, όπως πλέον οι
περισσότερες κρατικές υποχρεώσεις. Διαφωνούµε µε τη σύ-
σταση µιας πολυπληθούς συµβουλευτικής οµάδας στρατηγικού
σχεδιασµού, όπως αναφέρεται στο σχέδιο νόµου, ενός προγράµ-
µατος χωρίς να υπάρχει κανένα ξεκάθαρο πλάνο και καµµία ξε-
κάθαρη διαδικασία υλοποίησης. Διαφωνούµε για όλους τους
λόγους που ανέφερε µε πολύ µεγάλη ευκρίνεια η αγορήτριά µας
κ. Σακοράφα και σήµερα και στις επιτροπές της Βουλής.

Κλείνοντας -γιατί πράγµατι σήµερα είναι µια πολύ ιδιαίτερη
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µέρα- δεν θα µπορούσα να µη σταθώ στο βασικότερο θέµα που
αντιµετωπίζουµε όλες αυτές τις µέρες, την πανδηµία του κορω-
νοϊού. 

Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, σαν ΜέΡΑ25 φυσικά και στηρί-
ζουµε τα µέτρα που έχουν ληφθεί και όλα εκείνα που θα ληφθούν
µε στόχο την αναχαίτιση της εξάπλωσης του ιού. Σίγουρα, χρει-
άζεται να γίνουν πολλά ακόµη, για να καταφέρει να αντέξει το
σύστηµα υγείας και η οικονοµία µας. Έχουµε καταθέσει σαφείς
και κοστολογηµένες προτάσεις και είµαστε εδώ, για να συζητή-
σουµε ό,τι χρειαστεί.

Σίγουρα αξίζουν συγχαρητήρια όχι µόνο στους γιατρούς, το
νοσηλευτικό προσωπικό, όλους τους εργαζόµενους στα νοσο-
κοµεία αλλά και όλους εκείνους τους ανθρώπους που δουλεύουν
σε σουπερµάρκετ, σε άλλες επιχειρήσεις, σε φαρµακεία, σε
φούρνους, σε όσα καταστήµατα θα µείνουν από αύριο ανοικτά
και θα είναι εκεί, για να µας βοηθήσουν.

Οι γιατροί, το νοσηλευτικό προσωπικό αλλά και όλοι οι υπό-
λοιποι άνθρωποι χρειάζονται µια έµπρακτη στήριξη και όχι το χει-
ροκρότηµά µας. Χρειάζεται οι γιατροί και οι νοσηλευτές να έχουν
επαρκή εξοπλισµό, να δουν να γίνονται νέες προσλήψεις. Οι ερ-
γαζόµενοι στον ιδιωτικό τοµέα να δουν τον µισθό τους να µην
είναι πλέον µισθός πείνας. Οι γιατροί χρειάζεται να πληρωθούν
τις εφηµερίες που δεν έχουν πληρωθεί τους δυο τελευταίους
µήνες, να δουν να γίνονται κινήσεις ενίσχυσης του δηµόσιου
τοµέα υγείας και όχι ιδιωτικοποίησης. Τέλος, αυτό που χρειάζε-
ται να δουν όλοι οι εργαζόµενοι στην υγεία αλλά και όλοι οι συµ-
πολίτες µας είναι όλους εµάς να δίνουµε πρώτοι το καλό πα-
ράδειγµα και όχι να βγαίνουµε για φαγητό και να φωτογραφιζό-
µαστε, ενώ έχουν ληφθεί µέτρα περιορισµού στη λειτουργία
χώρων εστίασης.

Εύχοµαι, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ολόψυχα, σύντοµα να
βγούµε από αυτή τη δίνη µε τις λιγότερες το δυνατόν απώλειες. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κι εγώ, κυρία συνά-

δελφε.
Κύριε Βιλιάρδο, κανονικά εσείς, όπως ξέρετε, έχετε τρία λεπτά

οµιλίας. Πλην όµως, επειδή φτάνουµε στο τέλος, θα σας βάλω
πέντε λεπτά, αλλά στα πέντε θα ολοκληρώσετε.

Ορίστε, έχετε τον λόγο.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΒΙΛΙΑΡΔΟΣ: Κατ’ αρχάς, µας εντυπωσίασε πολύ

το γεγονός ότι για µια δωρεά µόλις 800.000 ευρώ για διαφηµι-
στικούς σκοπούς κατατίθεται νοµοσχέδιο στην Ολοµέλεια της
Βουλής. 

Εισαγωγικά υπενθυµίζουµε πως οι Έλληνες εφοπλιστές δεν
πλήρωσαν το σύνολο της εθελοντικής εισφοράς που ανερχόταν
στα 420 εκατοµµύρια ευρώ και εισπράχθηκαν µόλις 85 εκατοµ-
µύρια ευρώ, όπως καταθέσαµε στα Πρακτικά κατά τη συζήτηση
της δωρεάς του Ιδρύµατος «Νιάρχος» που αφορούσε τουλάχι-
στον ένα σοβαρό ποσό. 

Τέλος, σε όλα τα έντυπα του προγράµµατος αναφέρεται το
Ίδρυµα «Ωνάση» και εύλογα αναρωτιόµαστε αν µε τα χρήµατα
αυτά θα διαφηµιστεί τελικά το ίδρυµα ή η Ελλάδα. 

Με κριτήριο, πάντως, ότι για την ενηµέρωση των Ελλήνων σχε-
τικά µε τη Συµφωνία των Πρεσπών δαπανήθηκαν 500.000 ευρώ
από το Υπουργείο Εξωτερικών, επιβαρύνοντας το απόθεµα του
2019, µάλλον δεν θα φτάσουν τα 800.000 ευρώ για το συγκεκρι-
µένο έργο.

Σε σχέση τώρα µε τα θέµατα της επικαιρότητας, τα οποία είναι
πολύ πιο σηµαντικά, θέλω να πω τα εξής: Η ελληνική οικονοµία
βάλλεται από πολλές διαφορετικές πλευρές: από την τουρκική
επιθετικότητα, από το µεταναστευτικό και από τον κορωνοϊό που
απειλεί τους δυο βασικούς πυλώνες του ευάλωτου δυστυχώς οι-
κονοµικού µας µοντέλου, τον τουρισµό και την ναυτιλία, συν τις
εξαγωγές που είναι απαραίτητες για την ανάπτυξη της χώρας.
Μεταξύ πολλών άλλων δε κατέρρευσε το Χρηµατιστήριο 50%
µέσα σε δυο µήνες, δηµιουργώντας µας, πραγµατικά, την απορία
γιατί δεν το έκλεισε η Κυβέρνηση, για να αποφύγει τις πωλήσεις
σε καθεστώς πανικού. 

Ειδικά, όσον αφορά τον κορωνοϊό, είναι πιθανό να οδηγήσει
σε µια έκρηξη προσφοράς, δηλαδή σε µικρότερη παραγωγή α-
γαθών, σε δυσκολίες στην προµήθειά τους, σε ελλείψεις από την

αδυναµία εισαγωγών λόγω των κλειστών συνόρων κ.λπ., όπως
έχουµε ήδη αναφέρει σε προηγούµενη οµιλία µας, σε µια κρίση
προσφοράς που ενδεχοµένως θα συνοδευόταν από µια κρίση ζή-
τησης και από την εξ αυτής, σε συνδυασµό µε την κερδοσκοπία,
αύξηση των τιµών των προϊόντων. Το ενδεχόµενο αυτό σε συν-
δυασµό µε την ύφεση που προϋπήρχε τόσο στη Γερµανία επη-
ρεάζοντας ολόκληρη την Ευρωπαϊκή Ένωση, όσο και στην Ελ-
λάδα στο τέταρτο τρίµηνο του 2019 µε την έννοια της υποχώρη-
σης του ρυθµού ανάπτυξης στο 1%, θα µπορούσε, δυστυχώς, να
καταλήξει σε στασιµοπληθωρισµό, σε µια κατάσταση, δηλαδή,
που η ύφεση θα συνυπήρχε µε έναν αυξανόµενο πληθωρισµό
συρρικνώνοντας δραµατικά την αγοραστική δύναµη των κατα-
ναλωτών. 

Υπάρχει, φυσικά, ένα εξαιρετικά θετικό γεγονός -δεν πρέπει
να βλέπουµε µόνο τα αρνητικά αλλά και τα θετικά- όσον αφορά
τη ναυτιλία και τον πληθωρισµό, που παράλληλα στηρίζει τις αε-
ροπορικές εταιρείες που έχουν υποστεί ένα τεράστιο πλήγµα,
ενώ πολλές από αυτές θα χρεωκοπήσουν: η κατάρρευση των
τιµών του πετρελαίου στα πλαίσια του ενεργειακού πολέµου που
διεξάγεται µεταξύ της Ρωσίας, της Σαουδικής Αραβίας και των
Ηνωµένων Πολιτειών. 

Εάν υποθέσουµε τώρα πως η πανδηµία -για την οποία η Ελ-
λάδα δεν ήταν καθόλου προετοιµασµένη, ενώ το σύστηµα υγείας
της είναι καταπονηµένο από τα µνηµόνια- θα διαρκέσει πάνω από
δύο µήνες, τότε τα έσοδα από τον τουρισµό στην Ελλάδα ασφα-
λώς θα µειωθούν, πόσω µάλλον σε συνδυασµό µε το Brexit, την
«THOMAS COOK» και την Ιταλία, από την οποία υποδεχόµαστε
ετησίως 1,7 εκατοµµύρια τουρίστες. Αν η µείωση αυτή δεν ξεπε-
ράσει το 10% -λογικά θα είναι πολύ µεγαλύτερη-, τότε η οικονο-
µία µας θα επηρεαστεί άµεσα κατά περίπου 1,8 δισεκατοµµύρια
ευρώ και έµµεσα κατά το ίδιο ποσό, εποµένως συνολικά κατά 3,6
δισεκατοµµύρια ευρώ ή κατά 1,85% του ΑΕΠ, µε αποτέλεσµα χα-
µηλότερα έσοδα για το δηµόσιο της τάξης του 1 δισεκατοµµυ-
ρίου ευρώ. Εάν εδώ προσθέσουµε τις συνέπειες από το κλείσιµο
των επιχειρήσεων που επέβαλε η Κυβέρνηση –σωστά, βέβαια-
γνωρίζοντας πως η πλήρης απώλεια µιας εβδοµάδας εργασίας
κοστίζει κατά κανόνα 2% του ΑΕΠ, καθώς επίσης όλους τους άλ-
λους τοµείς της οικονοµίας που θα πληγούν σε µια χώρα όπου
οι συντριπτικά περισσότερες εταιρείες της βρίσκονται στα όρια
της επιβίωσης, τότε η εικόνα θα γίνει πολύ πιο δραµατική.

Μπορεί πάντως να είναι σωστή η παραµονή στα σπίτια και το
κλείσιµο των επιχειρήσεων, αφού ο κίνδυνος της επιδηµίας δεν
είναι αυτού καθαυτού η ίδια αλλά η εκθετική αύξησή της, όµως
οι συνέπειες θα είναι καταστροφικές για την οικονοµία. Και από
την οικονοµία εξαρτώνται η υγεία, η παιδεία, η άµυνα, η ασφά-
λεια και όλα τα υπόλοιπα.

Οφείλουν, λοιπόν, να υιοθετηθούν άµεσα µέτρα, ενώ αυτά που
δήλωσε πως θα επιδιώξει και τελικά απέτυχε ο Υπουργός Οικο-
νοµικών στο Eurogroup είναι, κατά τη γνώµη µας, ελλειµµατικά.
Είναι ελλειµµατικά και λανθασµένα, µε την έννοια πως είτε κατα-
γράφονται οι δαπάνες είτε όχι θα συνεχίσουν να υπάρχουν, αυ-
ξάνοντας το έλλειµµα και το χρέος µας, κάτι που για µια χώρα
µε δηµόσιο χρέος στο 183% του ΑΕΠ της σήµερα και µε κόκκινο
ιδιωτικό χρέος εντελώς εκτός ελέγχου µοιάζει µε µία ένεση κορ-
τιζόνης σε έναν ετοιµοθάνατο, που καθυστερεί µεν το µοιραίο
αλλά το καθιστά ακόµη πιο βέβαιο.

Όσον αφορά τώρα τα µέτρα, δεν υπάρχει βέβαια τίποτα το αρ-
νητικό όσον αφορά την υιοθέτηση µέτρων που θα αντισταθµί-
σουν τις αναταραχές στην πλευρά της προσφοράς, όπως οι
επιδοτήσεις των επιχειρήσεων, η στήριξη της ρευστότητάς τους,
η αναβολή της πληρωµής φόρων, η προσωρινή µείωσή τους, η
µερική ή ολική αποζηµίωσή τους όσον αφορά το κόστος των ει-
σφορών κοινωνικής ασφάλισης κ.λπ..

Ένα όµως απαραίτητο πρώτο και ταυτόχρονα πολύ πιο απο-
τελεσµατικό µετρό από όλα αυτά είναι η µείωση του ΦΠΑ, κυ-
ρίως, επειδή κάθε κρίση προσφοράς καταλήγει αργά ή γρήγορα
σε µία κρίση ζήτησης, ειδικά όταν συνοδεύεται από τον πληθω-
ρισµό.

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Τον λόγο έχει τώρα
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ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος του Κοµµουνιστικού Κόµµατος
Ελλάδας, ο κ. Νικόλαος Καραθανασόπουλος. Υπενθυµίζω ότι δεν
υπήρχε ειδικός αγορητής, άρα νοµιµοποιούµαι -και δικαιούται-
αντί για έξι λεπτά να του βάλω οκτώ – εννέα λεπτά να µιλήσει.

Ορίστε, κύριε Καραθανασόπουλε.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Πολλά είναι, κύριε Πρό-

εδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Εντάξει, εγώ για λό-

γους ευγενείας όφειλα να το πω.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Είστε πάντοτε ευγενι-

κός.
Λοιπόν, κύριε Πρόεδρε, το ΚΚΕ στη Διάσκεψη των Προέδρων

είχε εκφράσει µια συγκεκριµένη άποψη, η οποία βεβαίως απορ-
ρίφθηκε, ότι θα πρέπει λόγω των έκτακτων καταστάσεων που
προκύπτουν από την πανδηµία να διακοπεί η λειτουργία της Βου-
λής και αυτή να συγκαλείται µόνο όταν υπάρχουν έκτακτα ζητή-
µατα, τα οποία σχετίζονται µε τα θέµατα που προκύπτουν για την
αντιµετώπιση της πανδηµίας ή για τις επιπτώσεις που αυτή έχει
στους εργαζόµενους και στη λαϊκή οικογένεια. 

Τέτοιου είδους ζητήµατα πρέπει να απασχολούν τη συνε-
δρίαση και όχι άλλου είδους νοµοσχέδια. Δεν µιλάµε για το ση-
µερινό που είναι µια κύρωση σύµβασης αλλά τουλάχιστον το
αυριανό ή και αυτό που σχεδιάζεται για µεθαύριο είναι πολύ ση-
µαντικά νοµοσχέδια. Το αυριανό θυµίζω είναι για την ακτοπλοΐα,
που επί της ουσίας στηρίζει τα συµφέροντα των εφοπλιστών. Το
µεθαυριανό που σχεδιάζεται να µπει στην Ολοµέλεια, για τα
επαγγελµατικά ταµεία, είναι ένα ακόµη νοµοσχέδιο το οποίο τσα-
κίζει τον κοινωνικό χαρακτήρα της ασφάλισης. Τέτοιου είδους
σηµαντικά νοµοσχέδια, τα οποία σχετίζονται µε τους εργαζόµε-
νους και τα λαϊκά στρώµατα και έχουν σηµαντικές επιπτώσεις,
δεν µπορεί να συζητούνται µε διαδικασίες fast track. 

Γι’ αυτό ακριβώς επαναφέρουµε την πρόταση -θα το βάλουµε
και αύριο- ότι δεν µπορεί να συζητούνται αυτά τα τόσο σηµαντικά
νοµοσχέδια µε τέτοιου είδους διαδικασίες. Επιµένουµε για το αυ-
ριανό νοµοσχέδιο ότι πρέπει να ανασταλεί η συζήτησή του. Δεν
πρέπει, δηλαδή, να έρθει µε τέτοιου είδους διαδικασία. 

Και το λέµε αυτό, γιατί ακριβώς αξιοποιείται η συνεδρίαση της
Ολοµέλειας για να αναδειχθεί και η Βουλή σε ένα «πλυντήριο»,
ένα «πλυντήριο» σοβαρών ευθυνών για τα ζητήµατα της δηµό-
σιας υγείας της Νέας Δηµοκρατίας, του ΣΥΡΙΖΑ αλλά και του Κι-
νήµατος Αλλαγής, όταν τα κόµµατα αυτά έφεραν την κατάσταση
της δηµόσιας υγείας στο σηµερινό επίπεδο, κάτω από τα όριά
της, µε κλειστές υποδοµές, µε κλειστές κλινικές, µε τεράστιες
ελλείψεις σε ανθρώπινο δυναµικό αλλά και υλικοτεχνικές υποδο-
µές.

Από αυτή την άποψη περισσεύει η υποκρισία σήµερα που οι
εκπρόσωποι των κοµµάτων αυτών µιλάνε για το πόσο µε τις πο-
λιτικές τους στήριξαν τη δηµόσια υγεία. Αποτελεί πρόκληση,
κατά τη γνώµη του ΚΚΕ, να µην τολµούν να πουν ούτε καν να κά-
νουν ένα ίχνος αυτοκριτικής. Γιατί η πολιτική τους, ακριβώς, είναι
αυτή που υπονοµεύει τον δηµόσιο χαρακτήρα της υγείας, όταν
θεωρούν ότι η υγεία είναι ατοµική ευθύνη, για αυτή την πολιτική
της Ευρωπαϊκής Ένωσης και όχι ότι είναι συνολική, συλλογική
υποχρέωση του κράτους να την παρέχει δωρεάν και χωρίς δια-
κρίσεις σε όλους όσους διαµένουν στη χώρα µας. Αυτά είναι τα
αποτελέσµατα και αυτά βιώνουµε. Δεν θα ήθελα να αναφερθώ
περαιτέρω στα ζητήµατα αυτά. Έχουµε µιλήσει και πριν, θα ξα-
ναµιλήσουµε ενδεχόµενα και άλλες φορές σε άλλες ευκαιρίες.

Όσον αφορά τη συγκεκριµένη κύρωση συµφωνίας, λέει για
την αναβάθµιση της δηµόσιας εικόνας της χώρας µας, την ανα-
βάθµιση της θέσης της στο διεθνές στερέωµα. Αλήθεια, αυτή η
δηµόσια εικόνα περιλαµβάνει τις εκατοντάδες χιλιάδες λαϊκά νοι-
κοκυριά που ζουν κάτω από το όριο της φτώχειας; Περιλαµβάνει
τις εκατοντάδες χιλιάδες νοικοκυριά, τα οποία ζουν σε συνθήκες
ενεργειακής φτώχειας; Περιλαµβάνει τα εκατοµµύρια των ανέρ-
γων, των υποαπασχολούµενων; Περιλαµβάνει τους θανάτους
από εργατικά ατυχήµατα και τις συνθήκες εργασίας στους χώ-
ρους δουλειάς; Αυτά τα περιλαµβάνει η διεθνής εικόνα της
χώρας µας; Όχι, βέβαια.

Αλήθεια, η αναβάθµιση της διεθνούς εικόνας της χώρας µας
θα αντιστρέψει την κατάσταση που βιώνουν τα λαϊκά στρώµατα;

Θα ωφεληθούν σε κάτι από αυτή τη διεθνή εικόνα της χώρας
µας; Όχι, βέβαια.

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Ζ’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΑΒΔΕΛΑΣ)

Γιατί γίνεται αυτή η αναβάθµιση της διεθνούς εικόνας της
χώρας µας; Μα για τις διεθνείς µπίζνες. Από αυτή την άποψη, τι
ερχόµαστε να επικυρώσουµε τώρα; Μία δωρεά 800.000 ευρώ,
την οποία κάνει το Ίδρυµα «Ωνάση» µε την εταιρεία του, για να
αναβαθµιστεί -λέει- η διεθνής εικόνα της χώρας µας. Και πρέπει
να τους πούµε και ευχαριστώ και να επιβραβεύσουµε αυτή τη
στάση, όταν οι εφοπλιστές συνολικά δεν πληρώνουν δεκάρα τσα-
κιστή για φορολογία, κερδίζοντας δισεκατοµµύρια -και στις συν-
θήκες της κρίσης. Και µε τα 800 χιλιάρικα θα ξεπλύνουν όχι µόνο
τα τεράστια χρέη τα οποία έχουν και τις τεράστιες ευθύνες τις
οποίες έχουν και για τις συνθήκες διαβίωσης των εργαζοµένων
στα καράβια τους, αλλά ταυτόχρονα θα αναβαθµιστεί και η ει-
κόνα τους, θα αποκτήσουν δωρεάν διαφήµιση µέσα από αυτή τη
διαδικασία. Και, βεβαίως, δεν θα αποκτήσουν µόνο δωρεάν δια-
φήµιση για τον καλό χαρακτήρα τον οποίο έχουν ως «ευεργέ-
τες», αλλά ταυτόχρονα µέσα από αυτή τη διαδικασία θα
αυξήσουν και τις µπίζνες τους, άρα και τα κέρδη τους. Γι’ αυτό
γίνεται.

Από αυτή την άποψη, λοιπόν, κύριε Πρόεδρε, το ΚΚΕ καταψη-
φίζει τη συγκεκριµένη κύρωση της συµφωνίας δωρεάς ανάµεσα
στο ελληνικό δηµόσιο και στο Ίδρυµα «Ωνάση».

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Και εµείς ευχαριστού-

µε.
Τον λόγο έχει ο κ. Λοβέρδος.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, η χώρα

µας ζει µια διπλή κρίση. Και εγώ θα αναφερθώ στον κορωνοϊό,
που είναι η µία πλευρά της έντονης δυσκολίας, της κρίσης που
περνάει η χώρα µας αυτή τη στιγµή. Να πω και εγώ από την
πλευρά µου ότι η παραίνεση «Μένουµε στο σπίτι» είναι ό,τι πιο
πολύτιµο µπορεί αυτή τη στιγµή να ειπωθεί στον ελληνικό λαό
από ένα πολιτικό κόµµα. 

Θέλω να εξάρω τη στάση της Εκκλησίας της Κρήτης, η οποία
χθες ή προχθές µε απόφαση που πήρε, έκανε αυτό που έπρεπε
να έχει κάνει και η Εκκλησία της Ελλάδος, αλλά που εχθές το
απέφυγε σχεδόν και πολύ σωστά η πολιτεία συµπλήρωσε το
κενό. 

Η δηµόσια υγεία είναι το παν αυτή τη στιγµή και πρέπει όλοι
να συµβάλλουµε στην προστασία της, γιατί αυτό που λένε οι νο-
σηλευτές και οι γιατροί «µείνετε σπίτι σας, γιατί έχει όρια η αν-
τοχή του συστήµατός µας» είναι νοµίζω ό,τι το καλύτερο µπορεί
να ειπωθεί. Στηρίζουµε, λοιπόν, κάθε µέτρο που εισηγούνται οι
ειδικοί, οι γιατροί, οι ειδικοί γιατροί οι λοιµωξιολόγοι και αποφα-
σίζει η Κυβέρνηση, δηλαδή η πολιτεία.

Μεταφέρω παράπονα υπαλλήλων των τραπεζών, όπου δέχον-
ται καθηµερινά αρκετούς ανθρώπους, κυρίως ηλικιωµένους,
χωρίς να υπάρχει ιδιαίτερος λόγος για µια πληροφορία σχετικά
µε τον λογαριασµό τους. Θα πρέπει να ληφθούν µέτρα και σε
αυτή την κατεύθυνση.

Η ορθολογική στάση, κυρίες και κύριοι Βουλευτές, είναι η
µόνη µορφή απάντησης. Έχουµε τη θλιβερή εµπειρία -και τώρα-
να έχουµε παραδείγµατα µη ορθολογικών στάσεων, που θέλω
να τα αναφέρω µε τον τίτλο τους µόνο: Η συνοµωσιολογική, ότι
κάποιοι επεξεργάστηκαν σε εργαστήρια και ανακάλυψαν έναν ιό,
µε σκοπό κ.λπ., δεύτερον, η ανεπίγνωστη στάση της δήθεν µαγ-
κιάς ότι δεν τρέχει τίποτα -υποχωρεί αυτό- τρίτον, ο τρόµος που
ποτέ δεν ήταν λύση -ούτε και τώρα είναι- και τέταρτον και τελευ-
ταίο –ευτυχώς- ο ιδεαλιστικός περί πλουσίων, οι οποίοι κ.λπ..

Κυρίες και κύριοι, η ανοησία ούτε φάρµακο έχει ούτε εµβόλιο
µπορεί να ανακαλυφθεί γι’ αυτή. Πρέπει να κοιτάµε µε προσοχή
τις επόµενες µέρες, εβδοµάδες, όχι την ανακοίνωση των µέτρων
αλλά την εφαρµογή τους σε ό,τι αφορά τις ασφαλιστικές εισφο-
ρές, σε ό,τι αφορά τους φόρους, σε ό,τι αφορά το σωστό µέτρο
που φέρεται να έχουν πάρει οι τράπεζες για τις δόσεις εκείνες
που πληρώνονταν µέχρι 31 Δεκεµβρίου, αλλά στο νέο έτος δεν
µπορούν να πληρωθούν. Αυτό το µέτρο που ακούγεται σωστό,
θα το δούµε στην πράξη, όπως και όλα τα µέτρα θα τα δούµε
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στην πράξη. Ανακουφιστική ακούγεται η χθεσινή απόφαση του
Eurogroup σε σχέση µε την ευελιξία, σε ό,τι αφορά τα πρωτο-
γενή πλεονάσµατα της Ελλάδας.

Η δεύτερη όψη της κρίσης ακούει στο όνοµα Τουρκία. Η ήττα
της Τουρκίας στα σύνορά µας στον Έβρο δεν πρέπει να σηµάνει
ρουτίνα και δεν σηµαίνει ρουτίνα για τους ανθρώπους -αξιωµα-
τικούς και οπλίτες- του Στρατού και των Σωµάτων Ασφαλείας.
Μία φορά ακόµη από το Βήµα αυτό της Βουλής θέλω να δώσω
συγχαρητήρια. Αλλά δεν αξίζουν συγχαρητήρια, παρά µόνο προ-
βληµατισµός, για ορισµένες τάσεις, παραδείγµατος χάριν, ενός
Ευρωβουλευτή που τον άκουσα χθες ή προχθές να λέει για τα
σύνορά µας, ότι δήθεν εµείς, για να αποκρούσουµε αυτή την
προσπάθεια να µετακινηθούν πληθυσµοί, να απειληθεί η Ελλάδα
ασύµµετρα, να επιχειρηθεί εναντίον της χώρας µας η εφαρµογή
ή υλοποίηση µιας υβριδικής απειλής, ότι εµείς προφασιστήκαµε
τον κορωνοϊό, ή ότι εµείς αµυνθήκαµε µέσα από αυτόκλητους
νταήδες που πήραν τα όπλα τους και πήγαν πάνω. Είναι στενά-
χωρο να τα ακούµε ξανά.

Επίσης, ένα κείµενο διανοουµένων πριν από λίγες µέρες που
ήταν µέσα και υπογραφές γνωστών και πολύ σοβαρών ανθρώ-
πων, απορώ όµως πως δέχθηκαν να υπογράψουν ένα κείµενο
που βιάζεται ακόµα και να προδικάζει τις απόφασεις του Δικα-
στηρίου των Δικαιωµάτων του Ανθρώπου, µάλιστα σε ό,τι αφορά
τα σχετικά ασφαλιστικά µέτρα ήταν και «υπέρ» των αποφάσεων
που η Ελλάδα πήρε.

Θεωρώ, κυρίες και κύριοι Βουλευτές, πάρα πολύ σοβαρές
αυτές τις στιγµές, ούτως ώστε ο καθένας να αφιερώνει χρόνο,
κείµενο, λόγια, λόγο προς τον ελληνικό λαό στηριγµένο σε ιδεο-
ληψίες, σε εσφαλµένες θεωρήσεις της πραγµατικότητας.

Κλείνοντας, θέλω να κάνω και µια αναφορά στη δωρεά. Κύριε
Υφυπουργέ, επιφυλάξεις εξέφρασαν πολιτικοί οργανισµοί στην
Αίθουσα αυτή και το Κίνηµα Αλλαγής διά του κ. Φραγγίδη στην
συνεδρίαση της Διαρκούς Επιτροπής Εξωτερικών και Άµυνας. Ο
κ. Κεγκέρογλου, και εγώ σήµερα λέµε αυτό που είπε ο κ. Φραγ-
γίδης, δηλαδή λέµε ναι στη δωρεά. Υπογραµµίζουµε τα σοβαρά
πρόσωπα, τα σηµαντικά πρόσωπα που συµµετέχουν στη σχετική
επιτροπή που θα παρακολουθεί την εξέλιξη της δωρεάς, αλλά
θέλω να σας απευθύνω ένα ερώτηµα λογικής: 

Δεν µου λέτε, τι είναι αυτό το πρόγραµµα όπως το έχετε κα-
ταλάβει εσείς; Οι 800.000 ευρώ είναι δωρεά. Άρα, παραινέσεις
του στυλ «δώστε αυτά τα χρήµατα για να πάρετε κάτι άλλο» δεν
είναι παραινέσεις που µπορεί να απευθυνθούν σε µια κυβέρνηση.
Είναι ιδιωτική δωρεά. Ούτε τα διαφεύγοντα έσοδα του δηµοσίου
είναι θέµα, αφού αν δεν υπήρχε η δωρεά, δεν θα υπήρχαν και
αυτά τα έσοδα. Δεν είναι σκόπιµο να κάνουµε κριτική σε τέτοιες
µη σοβαρές -κατά τη δική µου γνώµη και κατά τη δική µας γνώ-
µη- απόψεις.

Ωστόσο, εγώ είµαι πάρα πολύ περίεργος να καταλάβω ποια
είναι η ουσία του προγράµµατος. Να τοποθετήσουµε ξανά την
Ελλάδα εκεί που της αρµόζει µετά από τόσα χρόνια κρίσης.
Σωστό. Η Ελλάδα, όµως, επανατοποθετείται µέσα από την πο-
ρεία της οικονοµίας της, µέσα από την αντοχή της απέναντι στην
προσπάθεια της Τουρκίας, µέσα από αυτά που κάνει για την αν-
τιµετώπιση αυτού του κορωνοϊού που φάνηκαν σωστά.

Και, κύριε Καραθανασόπουλε, το Εθνικό Σύστηµα Υγείας αν-
τέχει. Μάλιστα ο γνωστός σας ίσως καθηγητής της ιατρικής του
Πανεπιστηµίου Πατρών, ο κ. Χαράλαµπος Γώγος, όπως ενηµε-
ρώνει και τους πολίτες της πόλης και τους ασθενείς και τους µη
ασθενείς, µπορεί να σας διαβεβαιώσει και εσάς -αν δεν το έχει
κάνει ήδη- ότι το σύστηµα και στην Αχαΐα αντέχει. Παρ’ ότι δέχ-
θηκε τα πρώτα κρούσµατα και ήταν πάρα πολλά τα προβλήµατα
που είχε, εν τούτοις και αντέχει και έχει εξορθολογίσει την κατά-
σταση. Συνεπώς, δεν είναι σκόπιµο κανείς να κάνει µια τέτοιου
είδους κριτική. Αλλά η κριτική που εµείς κάνουµε -απευθυνόµα-
στε σε εσάς αυτή τη στιγµή σε σχέση µε το πρόγραµµα- νοµίζω
ότι είναι πάρα πολύ λογική. Η υγεία αντέχει στην Ελλάδα -δεν εί-
µαστε Ιταλία, δεν είµαστε Ισπανία- και είναι µια καλή κίνηση της
χώρας που έχει και δυναµική να παραγάγει αποτελέσµατα και
εκτός συνόρων. 

Η οικονοµία µας, όπως κινήθηκε τουλάχιστον από τη λήξη των
µνηµονίων και µετά και στα τελευταία τρίµηνα του 2019, είναι ελ-

πιδοφόρα. Οι προβλέψεις για το 2020 ήταν καλές. Ήρθε αυτή η
ιστορία τώρα να µας δυσκολέψει και να µας δυσκολέψει πολύ.
Αλλά η Ελλάδα έχει δώσει τα σηµεία της γραφής της.

Επίσης, αυτό που έγινε µε την Τουρκία, το λέω για πολλοστή
φορά στην Ολοµέλεια, µας αναβαθµίζει. Τούτο το πρόγραµµα τι
θα κάνει; Πραγµατικά απορώ και απορώ για το τι θα κάνουν οι
εκλεκτοί που στελεχώνουν τη σχετική αρµόδια επιτροπή. Δεν
µπορώ να αντιληφθώ -πραγµατικά- τι είναι αυτό που µας λείπει
και που θα το αντικαταστήσει η εφαρµογή αυτού του προγράµ-
µατος. Ως δωρεά το αποδεχόµαστε. Γιατί να πούµε όχι; Αλλά ένα
πρόγραµµα, το οποίο περνάει και από τη Βουλή και λέµε τη σύµ-
φωνη γνώµη µας, πιο πολύ εµείς που είµαστε σύµφωνοι από
τους συναδέλφους και τα κόµµατα που κρατούν επιφυλάξεις, δι-
καιούµαστε να σας ρωτήσουµε: Τι θα κάνετε µε το πρόγραµµα
αυτό που δεν θα το κάνατε, αν δεν το είχατε;

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Και εµείς ευχαριστού-

µε.
Τον λόγο έχει η κ. Μαριλίζα Ξενογιαννακοπούλου από τον ΣΥ-

ΡΙΖΑ.
ΜΑΡΙΛΙΖΑ ΞΕΝΟΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-

εδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, είναι σίγουρο ότι ζούµε πρωτό-

γνωρες στιγµές, στιγµές που πρέπει να δείχνουµε απόλυτη πο-
λιτική ευθύνη, κοινωνική ευθύνη και αλληλεγγύη. Η Βουλή –είναι
φανερό σήµερα, είναι µια πρωτόγνωρη εικόνα αυτή- πολύ σωστά
συµµετέχει σε όλη αυτή τη συνολική προσπάθεια, προκειµένου
να στηριχθεί αυτή η αλυσίδα πρόληψης και αλληλεγγύης και να
στηριχθεί η δηµόσια υγεία και φυσικά να µπορέσει να περάσει
όρθια η ελληνική κοινωνία αυτή τη µεγάλη δοκιµασία.

Παίρνω, κύριε Πρόεδρε, αυτή την ευκαιρία, για να ευχαρι-
στήσω και τους εργαζόµενους τους υπαλλήλους της Βουλής, οι
οποίοι κάτω από αυτές τις δύσκολες συνθήκες βοηθούν για να
µείνει η Βουλή ανοιχτή και να µπορεί να κάνει αυτές τις στοιχει-
ώδεις νοµοθετικές διαδικασίες µέσα στο πλαίσιο φυσικά που έχει
αποφασιστεί.

Είναι φανερό ότι σε αυτή τη µεγάλη δοκιµασία η ανθρώπινη
ζωή είναι η πρώτη µας προτεραιότητα και για αυτόν τον λόγο τα
µέτρα είναι σωστά, τα στηρίζουµε. Ο κ. Τσίπρας, ο Πρόεδρος
της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης, του ΣΥΡΙΖΑ, σε συνοµιλία που
είχε χθες µε τον κ. Μητσοτάκη εξέφρασε αυτή τη στήριξη, αλλά
φυσικά υπέβαλε και µια σειρά από προτάσεις που θεωρούµε ότι
πρέπει να ενισχύσουν ακόµα περισσότερο αυτή την προσπάθεια
τόσο όσον αφορά στην περαιτέρω ενίσχυση, την ουσιαστική ενί-
σχυση πέρα από την αναγνώριση και τα ευχαριστώ, που ολό-
ψυχα όλοι στέλνουµε στο ιατρικό, νοσηλευτικό και σε όλο το
προσωπικό του Εθνικού Συστήµατος Υγείας, αλλά και την έµπρα-
κτη στήριξη, τη χρηµατοδοτική, µε τις αναγκαίες προσλήψεις
που αυτή τη στιγµή εκκρεµούν. Μιλάµε για τις µόνιµες τέσσερις
χιλιάδες προσλήψεις ,και πάνω από όλα τη µακροπρόθεσµη στή-
ριξη και ανάπτυξη του Εθνικού Συστήµατος Υγείας και του κοι-
νωνικού κράτους.

Ταυτόχρονα, πρέπει να στηρίξουµε µε πολύ πιο αποτελεσµα-
τικό τρόπο την οικονοµία, τους εργαζόµενους, οι οποίοι αυτή την
περίοδο ζουν πολύ µεγάλη ανασφάλεια και θα νιώσουν πολύ
γρήγορα να πλήττονται από όλη αυτή την διαδικασία, όπως επί-
σης και τις µικροµεσαίες επιχειρήσεις.

Διότι, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, αν για τον κορωνοϊό ακό-
µα δεν έχει, δυστυχώς, βρεθεί το φάρµακο -και όλοι ελπίζουµε
να βρεθεί γρήγορα- ξέρουµε όµως πολύ καλά ότι το φάρµακο
για την οικονοµία είναι η αλλαγή πολιτικής. Γι’ αυτό και είναι ένα
βήµα το ότι χτες στο Eurogroup υπήρξε µια διαφορετική θεώ-
ρηση κάτω από την πίεση της πανδηµίας και της µεγάλης οικο-
νοµικής συνέπειας που θα έχει συνολικά για όλη την Ευρώπη
όσον αφορά στην ευελιξία για το Σύµφωνο Σταθερότητας, όσον
αφορά για κονδύλια και για ένα ταµείο, όπως ακούστηκε, για τη
στήριξη και των εθνικών συστηµάτων υγείας και της εργασίας
και των επιχειρήσεων.

Όµως, βέβαια, όλα αυτά πρέπει να γίνουν πράξη, πρέπει να γί-
νουν µια µόνιµη οικονοµική διαφορετική θεώρηση µιας άλλης
επεκτατικής πολιτικής και, σίγουρα, έχει µεγάλη σηµασία, πώς
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και η χώρα µας θα αξιοποιήσει αυτές τις δυνατότητες και πώς
θα τις επεκτείνει περαιτέρω.

Διότι σε µια περίοδο, κύριε Υπουργέ, που ζούµε -και επειδή
ασχολείστε και µε την εξωτερική οικονοµική πολιτική- τις ευρύ-
τερες πιέσεις και η ευρωπαϊκή οικονοµία που ήταν ήδη στα πρό-
θυρα της ύφεσης αλλά και η ελληνική οικονοµία, πιέσεις, αλλά
και πολύ σοβαρά προβλήµατα συνεπειών, είναι σηµαντικό και
τώρα φαίνεται -και τώρα πλέον µέχρι και ο κ. Σταϊκούρας και ο
κ. Πέτσας το οµολόγησαν κάτω από την πίεση των γεγονότων-
το ότι η Ελλάδα είναι οχυρωµένη µε αυτό το «µαξιλάρι» των 35
δισεκατοµµυρίων και απέναντι σε αυτές τις νέες και µεγάλες πιέ-
σεις των αγορών και βλέπουµε και τα ζητήµατα µε τα spreads
και όλα τα θέµατα που αυτή τη στιγµή εξελίσσονται, αλλά και
όσον αφορά στη δυνατότητα επιλογών πολιτικής, που πρέπει να
είναι πολιτικές που να έχουν συγκεκριµένη κατεύθυνση.

Εµείς, λοιπόν, µε πολλή σαφήνεια λέµε τι πρέπει να γίνει πα-
ραπάνω. Σαφής στήριξη του Εθνικού Συστήµατος Υγείας σε
προσλήψεις και σε πόρους. Σαφής στήριξη της εργασίας: Πρέπει
να ξαναδείτε το θέµα των απολύσεων. Πρέπει να ενισχυθεί το
πλαίσιο της εργασίας, να µην υπάρχει καµµία συνέπεια όσον
αφορά στους µισθούς, τις αποδοχές, τις άδειες και πρέπει να
υπάρχουν και οι αντίστοιχοι έλεγχοι. Σαφώς πρέπει να υπάρχει
στήριξη των κοινωνικά αδύναµων και εκεί πρέπει να το δείτε όσον
αφορά στη δυνατότητα να υπάρξει µια επιπλέον στήριξη.

Σαφώς πρέπει να υπάρχει στήριξη των επιχειρήσεων. Εδώ
πέρα είναι φυσικά και τα φορολογικά ζητήµατα, αλλά πρέπει να
δείτε και την περαιτέρω στήριξη, προκειµένου και οι θέσεις ερ-
γασίας να µη χαθούν, αλλά να µπορεί, πραγµατικά, να σταθεί συ-
νολικά και η οικονοµία µας και η ελληνική κοινωνία.

Θα πρέπει ο ΟΑΕΔ να πάρει πολύ περισσότερες δυνατότητες
παρέµβασης και οικονοµικής ενίσχυσης, δύο θέµατα κρίσιµα,
κύριε Υπουργέ. Πρέπει να αντιµετωπιστεί στη ρίζα της η αισχρο-
κέρδεια που βλέπουµε να αναπτύσσεται. Έχουν γίνει δειλά
µέτρα προς αυτή την κατεύθυνση και, µάλιστα, υπήρχαν αντιφά-
σεις και δηλώσεις στην αρχή, οι οποίες δεν άρµοζαν περί ελευ-
θερίας της αγοράς και όλων αυτών. Τώρα έχει ενισχυθεί κάπως
ο έλεγχος. Δεν αρκεί αυτό.

Εµείς λέµε ότι πρέπει να υπάρχει διατίµηση, τουλάχιστον, σε
θέµατα που αφορούν άµεσα την προστασία της υγείας και της
υγιεινής του ελληνικού λαού και των πολιτών.

Ταυτόχρονα, πρέπει τώρα, κάτι που ήδη έχει κάνει η Ιταλία και
έχει γίνει ήδη και µια συζήτηση…

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτού)

Ένα λεπτό και ολοκληρώνω, κύριε Πρόεδρε, παρακαλώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Παρακαλώ.
ΜΑΡΙΛΙΖΑ ΞΕΝΟΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΥ: Όσον αφορά στο θέµα

της αναστολής των πλειστηριασµών και της επέκτασης της προ-
στασίας της πρώτης κατοικίας, είναι πολύ κοντά η ηµεροµηνία.
Πρέπει τώρα, επιτέλους, η Κυβέρνηση να δώσει µια παράταση
και να δει ξανά αυτό το θέµα.

Θα ήθελα, κύριε Πρόεδρε, να κλείσω όσον αφορά στο σχέδιο
νόµου που συζητούµε σήµερα, λέγοντας, όπως είπε και ο ειση-
γητής µας προηγουµένως, ότι εµείς δεν είµαστε αντίθετοι ούτε
στην έννοια της ευεργεσίας και της χορηγίας προς το δηµόσιο,
µε τη διευκρίνιση, βέβαια, ότι αυτό δεν υποκαθιστά σε καµµία
περίπτωση την ευθύνη της πολιτικής και της άσκησης πολιτικής
από την πλευρά της Κυβέρνησης και της πολιτείας ούτε φυσικά
είµαστε αντίθετοι στο να στηριχθεί η εικόνα της χώρας µας.

Όµως, έχουµε έντονες επιφυλάξεις και για αυτό πηγαίνουµε
στο «παρών», πρώτα από όλα γιατί θεωρούµε ότι η στρατηγική
ενίσχυσης της εικόνας της χώρας µας δεν µπορεί να είναι έξω
από µια συνολική εθνική στρατηγική θεσµικής, οικονοµικής και
κοινωνικής ανασυγκρότησης της χώρας από τη συνολική µας πο-
λιτική και αξιακή θεώρηση και επίσης, γιατί δυστυχώς και οι
όποιες διευκρινίσεις έχουµε λάβει µέχρι στιγµής όσον αφορά
στη στοχοθεσία, το πλαίσιο, τη διαδικασία που θα υλοποιηθεί το
συγκεκριµένο πρόγραµµα της χορηγίας, δεν έχουµε ακόµα κα-
τανοήσει ακριβώς πώς θα συνεισφέρει και πώς θα υλοποιηθεί.

Για αυτόν τον λόγο και εµείς επιµένουµε στη θέση µας, στο
«παρών» και φυσικά θα ακούσουµε και τις περαιτέρω διευκρινί-

σεις. Όµως, πιστεύουµε ότι δεν έχουµε πειστεί για τη χρησιµό-
τητα και την αποτελεσµατικότητα αυτής της συγκεκριµένης προ-
γραµµατικής δέσµευσης.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Και εµείς ευχαριστού-

µε.
Τον λόγο έχει η Κοινοβουλευτική Εκπρόσωπος της Νέας Δη-

µοκρατίας, η κ. Ζωή Ράπτη.
ΖΩΗ ΡΑΠΤΗ: Κύριε Πρόεδρε, κύριε Υφυπουργέ, κυρίες και

κύριοι συνάδελφοι, η συζήτηση του σχεδίου νόµου του Υπουρ-
γείου Εξωτερικών για την κύρωση της σύµβασης δωρεάς µεταξύ
του κοινωφελούς Ιδρύµατος «Αλέξανδρος Ωνάσης» και του ελ-
ληνικού δηµοσίου έρχεται σε µια κρίσιµη στιγµή της ιστορίας,
όπου η υφήλιος βάλλεται από την εξάπλωση του κορωνοϊού, που
εξελίσσεται πλέον ως πανδηµία.

Παρά τις δύσκολες συνθήκες που επικρατούσαν στο Εθνικό
Σύστηµα Υγείας µετά και τη δεκάχρονη κρίση, η Κυβέρνηση αν-
τέδρασε ταχύτατα, οργανωµένα και αποτελεσµατικά. Δύσκολες
αποφάσεις όπως το κλείσιµο των σχολείων, των δικαστηρίων,
των εµπορικών κέντρων και των χώρων διασκέδασης και συνά-
θροισης του κοινού, ελήφθησαν εγκαίρως σε σχέση µε άλλα µε-
σογειακά κράτη και ευτυχώς, κράτησαν τη χώρα µας ανάµεσα
σε αυτές µε σχετικά χαµηλή διασπορά της νόσου, αναστέλλον-
τας, µέχρι σήµερα τουλάχιστον, τη ραγδαία αύξηση των κρου-
σµάτων που απαιτούν νοσηλεία στα νοσοκοµεία της χώρας.

Όµως, ας µη γελιόµαστε. Τα δύσκολα είναι µπροστά µας, ό-
πως είπε και ο Πρωθυπουργός, καθώς δεν υπάρχει αµφιβολία
ότι θα έχουµε το επόµενο διάστηµα αύξηση των σοβαρών κρου-
σµάτων και άνθρωποι θα χάσουν τη ζωή τους. Για αυτόν τον λόγο
πρέπει να οπλιστούµε µε ψυχραιµία και να ακολουθούµε τις οδη-
γίες των ειδικών.

Θέλω και εγώ από αυτό το Βήµα να δώσω κουράγιο και να ευ-
χηθώ από καρδιάς γρήγορη ανάρρωση σε όλους τους συµπολί-
τες µας που νοσηλεύονται είτε σε νοσοκοµεία είτε σε κατ’ οίκον
νοσηλεία.

Το κύριο µέληµα από την πρώτη µέρα για την Κυβέρνησή µας
ήταν να περιορίσει, όπως είπα προηγουµένως, στον ελάχιστο
αριθµό αυτούς που θα χρειαστούν νοσηλεία. Για τον λόγο αυτόν,
µε µια ευρεία καµπάνια, την περίφηµη καµπάνια «Μένουµε στο
σπίτι», η Κυβέρνηση υπογράµµισε την ανάγκη προσήλωσής µας,
αφ’ ενός, στα καθήκοντά του κατ’ οίκον αυτοπεριορισµού µας,
αλλά και στα καθήκοντα της ατοµικής υγιεινής, καθήκοντα τα
οποία ο ΕΟΔΥ ανέλυσε διεξοδικά, µε έµφαση ακριβώς στην ανά-
ληψη της ατοµικής ευθύνης από τον καθένα µας, καθόσον αυτή
η ανάληψη της ατοµικής ευθύνης συνίσταται όχι µόνο στο να µην
αρρωστήσουµε εµείς οι ίδιοι, αλλά να µη γίνουµε φορείς και δια-
σπείρουµε τη νόσο στον διπλανό µας, παιδί, γονέα, γείτονα φίλο,
µε πιθανώς δραµατικές συνέπειες για όλους.

Παράλληλα, η Κυβέρνηση φρόντισε να λειτουργήσουν ταχύ-
τατα οι δοµές του κράτους, τις οποίες φυσικά, ενσαρκώνουν οι
άνθρωποι, που έχουν την ευθύνη τους. Πράγµατι, το κράτος δού-
λεψε πολύ καλύτερα από ότι πολλοί περίµεναν και σε αυτό το
σηµείο θέλω να συγχαρώ την ηγεσία του Υπουργείου Υγείας, τον
κ. Κικίλια και τον κ. Κοντοζαµάνη, αλλά βεβαίως και τον Πρόεδρο
του ΕΟΔΥ για την ευελιξία και την αποτελεσµατικότητά τους.

Πάνω από όλα, όµως, θέλω, από αυτό εδώ το Βήµα, να συγ-
χαρώ τους γιατρούς και το νοσηλευτικό προσωπικό όλων των
δοµών υγείας της χώρας και κυρίως, µε έµφαση στα νοσοκοµεία
αναφοράς για το θάρρος και την αυταπάρνηση, µε την οποία αν-
τιµετωπίζουν καθηµερινά όλα τα περιστατικά. 

Αυτό το µήνυµα στήριξης έστειλαν και οι πολίτες προς τους
νοσηλευτές και τους γιατρούς µας την Κυριακή το βράδυ, που
βγήκαν από τα σπίτια τους και χειροκρότησαν το άοκνο έργο των
νοσηλευτών και των γιατρών, δίνοντας κουράγιο σε αυτούς, για
να συνεχίσουν. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ο Πρωθυπουργός Κυριάκος Μη-
τσοτάκης στο πρόσφατο διάγγελµα του προς τους πολίτες της
χώρας εξήγγειλε µια σειρά από µέτρα, τα οποία σήµερα τα
Υπουργεία υλοποιούν. Μέσα σε αυτά ήταν η ενίσχυση του συ-
στήµατος δηµόσιας υγείας της χώρας για την πρόσληψη δύο χι-
λιάδων επαγγελµατιών υγείας σε νοσοκοµεία, κέντρα υγείας και

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡIΘ’ - 17 ΜΑΡΤΙΟΥ 2020 11339



ΕΚΑΒ και ήδη έχουν προσληφθεί εννιακόσιοι πενήντα γιατροί και
νοσηλευτικό προσωπικό µε κόστος 70 εκατοµµύρια ευρώ.

Επίσης, ενίσχυσε µε έκτακτη χρηµατοδότηση και άλλες δαπά-
νες, όπως τον εξοπλισµό σε µονάδες εντατικής θεραπείας, τον
εξοπλισµό σε φαρµακευτικές δαπάνες για την καθαριότητα, τη
φύλαξη, τη µεταφορά και ανάλυση δειγµάτων. Το κόστος όλων
αυτών θα ξεπεράσει τα 200 εκατοµµύρια ευρώ.

Περαιτέρω, εξήγγειλε µέτρα, τα οποία ήδη εφαρµόζονται για
την προστασία των εργαζοµένων, µε κύρια το ευέλικτο ωράριο
που έχουµε και στη Βουλή, την τηλεργασία, αλλά και την εργασία
εξ αποστάσεως. Παράλληλα, όµως, δεσµεύτηκε ότι οι κρίσιµες
υποδοµές και υπηρεσίες δεν θα µείνουν σε υπολειτουργία. Πε-
ραιτέρω, εξήγγειλε τα µέτρα, που εφαρµόζονται ήδη, ούτως
ώστε οι εργαζόµενοι µε παιδιά να λάβουν άδεια ειδικού σκοπού,
την οποία το κράτος χρηµατοδοτεί, καθώς και µέτρα για τη στή-
ριξη εκείνων, που εργάζονται µε εξηρτηµένη εργασία στην περί-
πτωση διακοπής λειτουργίας της επιχείρησης, στην οποία
εργάζονται.

Μέσα στο πλαίσιο αυτό ήταν και η παροχή στήριξης στις µι-
κρές και µεγαλύτερες επιχειρήσεις για την αναστολή της πλη-
ρωµής των φορολογικών και ασφαλιστικών υποχρεώσεων, αλλά
και των δόσεων για ρυθµίσεις σε εφορία και ασφαλιστικά τους
ταµεία. Ήδη σήµερα, όπως µάθαµε, κατόπιν σχετικής πρόσκλη-
σης της Κυβέρνησης, οι τράπεζες αποφάσισαν τη στήριξη των
επιχειρήσεων αυτών, που είναι συνεπείς, µε αναστολή καταβο-
λής χρεολυσίων, δανείων -επιχειρήσεις που είναι στον κρίσιµο
τοµέα του τουρισµού, της εστίασης και της λιανεµπορίας- µέχρι
τις 30 Σεπτεµβρίου.

Τέλος, για τη στήριξη των σπουδαστών, αλλά και των µαθητών
σε όλα τα εκπαιδευτικά ιδρύµατα της χώρας δόθηκε η δυνατό-
τητα εξ αποστάσεως εκπαίδευσης και στα ΑΕΙ. Ήδη λειτουργεί
αυτό για την Γ’ λυκείου, αλλά και στο επόµενο διάστηµα, την επό-
µενη εβδοµάδα, θα γίνει προσπάθεια, ούτως ώστε αυτό να υλο-
ποιηθεί και για τα λύκεια της χώρας.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, τις τελευταίες δύο εβδοµάδες
η Κυβέρνηση βρέθηκε να αντιµετωπίζει πράγµατι, µια διπλή
απειλή, αυτή της παράνοµης εισβολής προσφύγων και µετανα-
στών, από τα ανατολικά σύνορα της και αυτή της ραγδαίας εξά-
πλωσης του κορωνοϊού. Τόσο την πρώτη όσο και τη δεύτερη τις
αντιµετώπισε µε τολµηρές αποφάσεις, γρήγορες αντιδράσεις και
προνοητικότητα στη λήψη των αναγκαίων µέτρων.

Παράλληλα, ενεργοποίησε και αξιοποιεί τη στήριξη των ευρω-
παίων εταίρων µας στο προσφυγικό και µεταναστευτικό ζήτηµα
τόσο σε επίπεδο άµεσης οικονοµικής ενίσχυσης µε 700 εκατοµ-
µύρια ευρώ σε επίπεδο αναγκαίων τεχνικών µέσων, αλλά και αν-
θρώπινου δυναµικού, που βρίσκεται ήδη σήµερα στα σύνορα της
πατρίδας µας και συνεργάζεται µε τις Ένοπλες Δυνάµεις και την
αστυνοµία µας.

Το ίδιο θα επιδιώξει να κάνει και στο ζήτηµα αντιµετώπισης
των οικονοµικών συνεπειών της επιδηµίας του κορωνοϊού ζητών-
τας τη µείωση των στόχων για το πρωτογενές πλεόνασµα, για να
ενισχυθεί η οικονοµία µας.

Τέλος, θα αξιοποιήσει στο έπακρο όλες τις ιδιωτικές δωρεές
για τη στήριξη της χώρας µας. Αυτό είναι προφανές. Έτσι ενήρ-
γησε για την αντιµετώπιση των µεταναστευτικών ροών, αποδε-
χόµενη τη δωρεά δέκα πλωτών σκαφών από την Ένωση Ελλήνων
Εφοπλιστών για την ενίσχυση των θαλασσίων συνόρων µας, έτσι
ενήργησε µε την αποδοχή της δωρεάς του Ιδρύµατος «Σταύρος
Νιάρχος» για την κατασκευή ενός υπερσύγχρονου νοσοκοµείου
στην Κοµοτηνή, έτσι πράττει και σήµερα µε την αποδοχή του
ποσού των 800.000 ευρώ από το Ίδρυµα «Αλέξανδρος Ωνάσης»,
προκειµένου να προετοιµάσουµε την προώθηση της χώρας στο
πλαίσιο του προγράµµατος «Repositioning Greece».

Το έργο θα υλοποιηθεί µέσω του φορέα υλοποίησης «ΑΡΙΟ-
ΝΑ» που τρέχει ήδη σήµερα τη «Στέγη Γραµµάτων και Τεχνών»
και όλοι έχουµε δει ότι αυτό γίνεται µε εξαιρετικά αποτελέσµατα.
Το αντικείµενό του, όπως το ανέλυσε ο εισηγητής µας και θα το
αναλύσει -είµαι βεβαία- και ο κύριος Υπουργός, συνίσταται στην
παράδοση µιας σειράς έργων και υπηρεσιών, που σχετίζονται µε
την αναβάθµιση και την ενίσχυση της διεθνούς εικόνας της
χώρας, ενώ το δηµόσιο δεν επιβαρύνεται, µε την υλοποίηση του

εν λόγω έργου.
Σε µια χώρα, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, όπως η Ελλάδα

µετά και την πανδηµία, που έχει ενσκήψει θα είναι περισσότερο
αναγκαία από ποτέ η αναβάθµιση και ενίσχυση αυτής της διε-
θνούς εικόνας για την ποικιλότροπη στήριξη -µεταξύ άλλων- και
του πολύπαθου τοµέα του τουρισµού.

Ο κόσµος µας, αγαπητοί συνάδελφοι, θα είναι ένας άλλος κό-
σµος, µετά την παρέλευση των συνεπειών της πανδηµίας και η
χώρα µας. Με αυτόν τον τρόπο και µε αυτήν τη δωρεά θα λάβει
περαιτέρω στήριξη για να επιτύχει την οικονοµική της ανόρθωση.
Συνεπώς νοµίζω ότι καθίσταται άνευ ετέρου επιτακτική ανάγκη
να το υπερψηφίσουµε όλοι.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κι εµείς ευχαριστού-

µε.
Θα κλείσουµε µε την οµιλία του Υφυπουργού Εξωτερικών, κ.

Κωνσταντίνου Φραγκογιάννη.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΦΡΑΓΚΟΓΙΑΝΝΗΣ (Υφυπουργός Εξωτερι-

κών): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Αξιότιµοι κύριοι Βουλευτές, µε το σχέδιο νόµου, που συζητεί-

ται σήµερα στην Ολοµέλεια, κάτω από τις πολύ ειδικές συνθήκες
που βιώνει ο πλανήτης µας και µαζί και η χώρα µας, το Υπουρ-
γείο Εξωτερικών επιδιώκει την κύρωση σύµβασης δωρεάς µε-
ταξύ του ελληνικού δηµοσίου του Ιδρύµατος «Αλέξανδρος Ω-
νάσης» και της εταιρείας «ΑΡΙΟΝΑ ΕΛΛΑΣ Α.Ε.», η οποία είναι αν-
τιπρόσωπος του κοινωφελούς Ιδρύµατος «Αλέξανδρος Ωνάσης»
στην Ελλάδα και λειτουργεί το πολιτιστικό κέντρο «Στέγη Γραµ-
µάτων και Τεχνών Ίδρυµα Ωνάση». Θυµίζω ότι πρόκειται για την
ίδια ανώνυµη εταιρεία, η οποία έχει δώσει την δωρεά, που αφορά
το µεταµοσχευτικό κέντρο για τα παιδιά στο «Ωνάσειο».

Αντικείµενο της δωρεάς είναι η υλοποίηση, προµήθεια και πα-
ράδοση των έργων και υπηρεσιών, που σχετίζονται αποκλειστικά
µε την υλοποίηση του προγράµµατος για την αναβάθµιση και ενί-
σχυση της διεθνούς εικόνας της χώρας µας µε τον τίτλο «Repo-
sitioning Greece». Ο τίτλος αυτός είναι ένας τίτλος που εµείς
δώσαµε, για να συγκροτήσουµε την οµάδα και να ονοµάσουµε
το έργο και δεν έχει καµµία σχέση µε αναφορές άλλων σωµα-
τείων, µε γκαλά τα οποία γίνονται. Δεν έχουµε καµµία σχέση, δεν
γνωρίζω τίποτα γι’ αυτό, δεν έχω βρεθεί σε κανένα γκαλά και δεν
µας ενδιαφέρει τίποτε από οτιδήποτε κάνει οποιοδήποτε άλλο
σωµατείο σε αυτήν την κατεύθυνση.

Η πρωτοβουλία «Repositioning Greece» αφορά την εκπόνηση
και υλοποίηση στρατηγικής για τη βελτίωση της εικόνας της Ελ-
λάδας διεθνώς. Ειδικότερα, προβλέπεται η αποτύπωση συγκε-
κριµένης στρατηγικής κοινής αποδοχής για τη βελτίωση της
εικόνας της Ελλάδας µε συστηµατική προετοιµασία, συνεισφορά
προσώπων εγνωσµένου κύρους και συµµετοχή της κοινωνίας
των πολιτών. Δηλαδή µέσα από µια ψηφιακή πλατφόρµα, θα δώ-
σουµε τη δυνατότητα στον κάθε πολίτη να εκφράσει την άποψή
του αναφορικά µε την εικόνα, την οποία έχει ή θα ήθελε να έχει
για την χώρα µας.

Ο σχεδιασµός της στρατηγικής περιλαµβάνει τη διεξαγωγή
ποσοτικής έρευνας, που θα προσδιορίσει την υφιστάµενη εικόνα
της χώρας και θα παραγάγει δείκτες εικόνας, βάσει των οποίων
θα αξιολογείται η θέση της. Κύριοι συνάδελφοι του ΣΥΡΙΖΑ,
όπως είδατε, το «παράξει» το άλλαξα και το έκανα «παραγάγει»»
µετά την παρατήρησή σας στην επιτροπή, όταν το είχαµε συζη-
τήσει.

Η στρατηγική υλοποιείται µε ενιαίο και πολυδιάστατο τρόπο,
µέσω της οικονοµικής διπλωµατίας µε τον προσδιορισµό ποιοτι-
κών και ποσοτικών στόχων και τη διάχυση των κρίσιµων στρατη-
γικών θέσεων για την ενίσχυση της εικόνας της χώρας σε Υπουρ-
γεία και φορείς για τον σχεδιασµό των δράσεων τους. Το αντι-
κείµενο της δωρεάς αφορά συνολικά το ποσό των 800.000 ευρώ.
Ρητά αναφέρεται ότι το κόστος των προαναφερθέντων υποέρ-
γων έχει προϋπολογιστεί από το δηµόσιο και καλύπτεται απο-
κλειστικά από πόρους του ιδρύµατος, χωρίς ουδεµία συµµετοχή
του δηµοσίου ή ευρωπαϊκών πόρων. Η οικονοµική υποχρέωση
του ιδρύµατος περιορίζεται και εξαντλείται στην καταβολή του
εν λόγω ποσού, το οποίο δεν επιδέχεται καµµία αναπροσαρµογή
ή επαύξηση. 
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Η υλοποίηση του έργου δεν εµπίπτει στην κείµενη νοµοθεσία
περί δηµοσίων συµβάσεων, µελετών και εθνικών κληροδοτηµά-
των και δωρεών προς το δηµόσιο, ενόψει του γεγονότος ότι το
ελληνικό δηµόσιο δεν επιβαρύνεται µε το κόστος υλοποίησης
του εν λόγω έργου. 

Για την παρακολούθηση της προόδου του έργου προβλέπεται
η συγκρότηση µε απόφαση του Υφυπουργού Εξωτερικών επι-
τροπής που απαρτίζεται από τρία µέλη, το ένα µέλος υποδει-
κνύεται από τον Υπουργό Οικονοµικών, το δεύτερο µέλος από
τον Υφυπουργό Εξωτερικών αρµόδιο για την οικονοµική διπλω-
µατία και εξωστρέφεια και το τρίτο µέλος από το Ίδρυµα «Αλέ-
ξανδρος Ωνάσης» και ρυθµίζονται επιµέρους θέµατα οργάνωσης
και λειτουργίας της εν λόγω επιτροπής. Τα δικαιώµατα πνευµα-
τικής ιδιοκτησίας -το τονίζω αυτό- που θα προκύψουν από το
έργο περιέρχονται στο δηµόσιο ως απόλυτος κύριος, νοµέας και
κάτοχος επ’ αυτών.  

Στην εν λόγω σύµβαση προβλέπονται επίσης συγκεκριµένες
φορολογικές και λοιπές απαλλαγές από τέλη, οι οποίες είναι εύ-
λογες και τελούν εντός του απολύτως αναγκαίου µέτρου ενόψει
της καθαρής δηµόσιας ωφέλειας, που συνεπάγεται η σύµβαση
δεδοµένου ότι θα προκαλέσει ελάφρυνση του προϋπολογισµού
του Υπουργείου Εξωτερικών κατά το ποσό των 800.000 ευρώ.

Στο σηµείο αυτό θέλω να επισηµάνω την εξαιρετικά σηµαντική
απόφαση της Κυβέρνησης να δώσει φορολογικά κίνητρα για τον
εθελοντισµό και τα χορηγικά προγράµµατα.

Η Κυβέρνηση του Κυριάκου Μητσοτάκη, στοχεύοντας στη µε-
γιστοποίηση του οφέλους του πολίτη, δίνει κάθε φορά τα ανά-
λογα κίνητρα σε όσους θέλουν να κάνουν δωρεές υπέρ του δη-
µοσίου. Αναφέροµαι στο πρόσφατα ψηφισθέν άρθρο 22 του
ν.4664/2020, όπου προβλέπεται η απαλλαγή από τον ΦΠΑ παρα-
δόσεων αγαθών και παροχών υπηρεσιών, που αφορούν σε δω-
ρεές, στο πλαίσιο σύµβασης δωρεάς, που συνάπτονται µε φορέα
του δηµοσίου ή µε νοµικά πρόσωπα ιδιωτικού δικαίου, που έχουν
συσταθεί µε ειδικό νόµο για το δηµόσιο συµφέρον ή µε άλλες
οντότητες, που εποπτεύονται από τους παραπάνω φορείς. 

Η παρούσα δωρεά εµπίπτει στην παραπάνω νοµοθετική ρύθ-
µιση και για αυτό τον λόγο προβλέπεται η απαλλαγή από τον
ΦΠΑ. Σηµειώνω επίσης ότι ως εφαρµοστέο δίκαιο προβλέπεται
να είναι το ελληνικό και κάθε διαφορά θα επιλύεται αποκλειστικά
από τα αρµόδια πολιτικά δικαστήρια της Αθήνας. 

Αναφερθήκατε, κύριοι συνάδελφοι του ΣΥΡΙΖΑ, στο θέµα της
ανωτέρας βίας, δηλαδή του «force majeure». Αυτό είναι ένας νο-
µικός όρος, ο οποίος υπάρχει σε κάθε σύµβαση και η αλήθεια
είναι ότι ακόµη και αν δεν υπάρχει στη σύµβαση, προβλέπεται
ούτως ή άλλως. Άρα, το κατά πόσο κάποιες συνθήκες στοιχει-
οθετούν την ύπαρξη ανωτέρας βίας ορίζεται από τους νόµους
σε ελληνικό, σε ευρωπαϊκό και σε διεθνές επίπεδο.

Κυρίες και κύριοι, η ανατοποθέτηση της εικόνας της Ελλάδας
στον κόσµο και η ενίσχυση της εξωστρέφειας της ελληνικής οι-
κονοµίας αποτελούν αναγκαίες συνθήκες για την επίτευξη µεγα-
λύτερων ρυθµών ανάπτυξης και τη διεύρυνση της παραγωγικής
βάσης. Μόνο έτσι θα καταφέρουµε να δηµιουργήσουµε νέο
πλούτο και τις ποιοτικές θέσεις εργασίας, που έχει ανάγκη η κοι-
νωνία µας και ιδιαίτερα η νέα γενιά. Με το σηµερινό σχέδιο
νόµου κάνουµε ένα µικρό, αλλά πολύ ουσιαστικό βήµα προς
αυτή την κατεύθυνση. 

Κάτω από αυτές τις ειδικές συνθήκες της σηµερινής µέρας,
θα ήθελα, κύριε Πρόεδρε, να µου επιτρέψετε να εκφράσω τη
συµπαράστασή µου στους συµπολίτες µας, οι οποίοι περνάνε
δύσκολες στιγµές και υποφέρουν, λόγω της πανδηµίας, να εκ-
φράσω την ευγνωµοσύνη µου απέναντι στους γιατρούς, τους νο-
σηλευτές και το προσωπικό του Εθνικού Συστήµατος Υγείας και
βεβαίως, να απευθύνω και εγώ µε την πλευρά µου το µήνυµα που
απευθύνουµε όλοι: «Μένουµε σπίτι».

Σας ευχαριστώ πάρα πολύ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κι εµείς ευχαριστού-
µε.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα να κάνω µια
ερώτηση. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κύριε Λοβέρδο, έχου-

µε κλείσει µε τον Υπουργό. 
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Μια ερώτηση, κύριε Πρόεδρε. Έχω,

κατά τον Κανονισµό, το δικαίωµα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Αν θέλει να απαντήσει

ο Υπουργός. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΦΡΑΓΚΟΓΙΑΝΝΗΣ (Υφυπουργός Εξωτερι-

κών): Αν η ερώτηση αφορά εµένα, είµαι στη διάθεσή σας, κύριε
Λοβέρδο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ορίστε, κύριε Λοβέρ-
δο. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Εγώ σας ρώτησα κάτι πολύ πρακτικό.
Και επειδή είστε άνθρωπος και της αγοράς, νοµίζω ότι έχετε µε-
γάλη ευχέρεια να µου απαντήσετε, έξω από τη γραφειοκρατία. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΦΡΑΓΚΟΓΙΑΝΝΗΣ (Υφυπουργός Εξωτερι-
κών): Ρωτήσατε τι είναι το πρόγραµµα; 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Ναι, τι θα κάνει, δηλαδή, που δεν µπο-
ρείτε να κάνετε εσείς; Σε τι θα µας βοηθήσει στην επανατοποθέ-
τηση- ανατοποθέτηση της χώρας; 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΦΡΑΓΚΟΓΙΑΝΝΗΣ (Υφυπουργός Εξωτερι-
κών): Ευχαρίστως να απαντήσω, κύριε Λοβέρδο. 

Κατ’ αρχάς, αυτό το οποίο φέραµε στη Βουλή είναι η κύρωση
της δωρεάς. Δεν φέραµε αυτό καθαυτό το πρόγραµµα. Βεβαίως,
στην αιτιολογική έκθεση και στο υπόλοιπο υλικό, το οποίο είναι
στη διάθεσή σας, προβλέπεται και το πρόγραµµα αυτό καθαυτό.
Με µεγάλη χαρά, αν µου επιτρέπει ο Πρόεδρος, µπορώ να εξη-
γήσω περί τίνος πρόκειται.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Βεβαίως, κύριε Υπουρ-
γέ. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΦΡΑΓΚΟΓΙΑΝΝΗΣ (Υφυπουργός Εξωτερι-
κών): Όπως πολύ σωστά είπατε, κάθε τι το οποίο κάνουµε δηµι-
ουργεί την υπόσταση της χώρας µας. Μέσα από τις κινήσεις της
οικονοµικής διπλωµατίας, της εξωτερικής µας πολιτικής, µέσα
από τις κινήσεις του εθελοντισµού, µέσα από τις κινήσεις των θε-
µάτων υγείας, παιδείας, πολιτισµού, τέχνης, αθλητισµού καθη-
µερινά φτιάχνουµε την εικόνα αυτού που πραγµατικά είµαστε.

Πρέπει όµως, µε κάποιο τρόπο, να βγούµε και να το πούµε
στην κοινωνία των πολιτών της Ελλάδος και να τονώσουµε την
αυτοπεποίθησή τους και να νιώθουν καλά γι’ αυτό που πραγµα-
τικά είµαστε, όπως και να βγούµε έξω, στην κοινωνία των πολιτών
του κόσµου και να εξηγήσουµε ποια είναι η σύγχρονη ελληνική
πρόταση.

Η εικόνα, την οποία έχει ο πλανήτης για µας είναι η εικόνα που
προέρχεται από τρεις βασικούς πυλώνες. Είναι η εικόνα που έχει
σχέση µε την ιστορία µας, µε τον πολιτισµό µας, µε αυτό που
κουβαλάµε µαζί µας τα τελευταία τρεις-τέσσερις χιλιάδες χρό-
νια. Έχει σχέση µε τη φιλοσοφία, µε τον πολιτισµό, µε την αρχαία
ελληνική ιστορία. Ο δεύτερος πυλώνας έχει σχέση µε την οµορ-
φιά του τόπου, µε το φυσικό τοπίο, µε την κουζίνα µας, µε τη φι-
λοξενία µας, µε τη ζωή στην Ελλάδα, µε το ελληνικό καλοκαίρι.
Ο τρίτος πυλώνας έχει σχέση µε τη γραφειοκρατία, µε την κρίση,
µε τη φτώχεια, µε τη δυσκολία µε την οποία οι άνθρωποι τα βγά-
ζουν πέρα και θέλουµε και αυτό να το αλλάξουµε.

Θέλουµε να βγούµε και να πούµε τι πραγµατικά είµαστε.
Όπως η Αγγλία χρησιµοποίησε το «Great» από το Great Britain -
ας µε συγχωρέσει ο κ. Βελόπουλος, που θα χρησιµοποιήσω λίγα
αγγλικά, γιατί θα µιλήσω για χώρες εκτός Ελλάδος- και είπε
«sports is great, hospitality is great, culture is great» και έφτιαξε
µία εικόνα γύρω από τη χώρα της, όπως η Μαλαισία βγήκε και
είπε «true Asia», όπως το Αζερµπαϊτζάν βγήκε και είπε «take an-
other look» σε µία δύσκολη γειτονιά του κόσµου, όπως η Γερµα-
νία βγήκε και είπε «works», γιατί αυτό αντιπροσωπεύει, αυτό
πραγ- µατικά είναι, όπως το Ισραήλ και είπε «hi-tech», γιατί αντι-
προσωπεύει αυτό που πραγµατικά είναι ή αυτό που θέλει να
είναι, έτσι και εµείς πρέπει να βγούµε και να πούµε ποιοι είµαστε.
Πρέπει να βγούµε µε έναν λόγο, µε µία εικόνα και µε έναν ήχο
να πούµε τις λέξεις, αυτό που πραγµατικά εκπροσωπεί την Ελ-
λάδα του 2030.

Αυτό δεν µπορώ να το φτιάξω εγώ. Δεν µπορείτε να το φτιά-
ξετε εσείς, κύριε Λοβέρδο. Χρειαζόµαστε ειδικούς ανθρώπους.
Φτιάξαµε, λοιπόν, µία συµβουλευτική οµάδα, η οποία µε έναν συ-
στηµατικό τρόπο θα προσεγγίσει την εικόνα της Ελλάδας, αυτή
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που θα βγούµε να δείξουµε στον κόσµο, και για τους Έλληνες
και για τον πλανήτη.

Αυτή η εικόνα, λοιπόν, για να καταρτιστεί πρέπει να χρησιµο-
ποιηθεί µία συγκεκριµένη µεθοδολογία. Πρέπει πρώτα από όλα,
να ρωτήσουµε ποια είναι η εικόνα µας. Υπάρχουν δευτερογενείς
έρευνες, υπάρχουν πρωτογενείς έρευνες, τις οποίες θα κάνουµε,
υπάρχει η Κοινωνία των Πολιτών, που έχει άποψη γι’ αυτό που
νοµίζουν ότι πραγµατικά είµαστε και υπάρχουν και όλοι οι φορείς
του δηµοσίου, τους οποίους πρέπει να ρωτήσουµε για να κατα-
λάβουµε ποιες είναι οι ανάγκες τους και ποια είναι τα προβλή-
µατα -σε επίπεδο εικόνας- που έχουν.

Όλα αυτά θα καταλήξουν σε µία στρατηγική, η οποία µε ειδι-
κούς ανθρώπους θα οδηγηθεί σε ένα concept και αυτό το con-
cept -και πάλι συγγνώµη για τα αγγλικά- θα οδηγηθεί σε έναν
λόγο, σε έναν ήχο και σε µία εικόνα. Και αφού αυτό περάσει από
διάφορα επίπεδα, τα οποία θα εξαντληθούν σε επίπεδο της Γε-
νικής Γραµµατείας της Κυβέρνησης και του ίδιου του Πρωθυ-
πουργού, τότε θα γυρίσουµε πίσω στην Κοινωνία των Πολιτών,
που µας είπαν αυτά, τα οποία µας είπαν και θα ξανακάνουµε
έρευνα, για να κάνουµε θεµελίωση -validation- ότι αυτό που φτιά-
ξαµε είναι αυτό που πραγµατικά εξυπηρετεί τις ανάγκες αυτού
που θέλουµε να κάνουµε. Μόνο τότε θα έχουµε το media con-
tent, δηλαδή αυτό το οποίο πραγµατικά θα παρουσιάσουµε.

Άρα, δεν πρόκειται για καµµιά ψηφιακή πλατφόρµα, όπως ει-
πώθηκε νωρίτερα. Δεν πρόκειται για καµµιά διαφηµιστική καµ-
πάνια. Αυτό το οποίο πρόκειται να κάνουµε είναι να δηµιουργή-
σουµε εκείνο τον λόγο, το κείµενο, τον ήχο και την εικόνα που
χρειάζεται κάθε τοµέας του δηµοσίου, προκειµένου να κάνει κα-
λύτερα τη δουλειά του, έτσι ώστε όλοι µαζί να συνθέτουν την ει-
κόνα αυτού που πραγµατικά είµαστε. 

Βεβαίως, είναι πολύ σηµαντικό, όταν αυτό ολοκληρωθεί, να
φτιαχτεί και ένα εγχειρίδιο εφαρµογής. Δηλαδή, όπως πηγαί-
νουµε και ρωτάµε «ποιες είναι οι ανάγκες σου» και µας τις λες
και φτιάχνουµε κάτι που νοµίζουµε ότι ικανοποιεί τις ανάγκες
σου, πρέπει να σου δώσουµε ένα manual εφαρµογής τού πως
θα εφαρµόσεις αυτό το οποίο είπαµε ότι θα κάνεις στη δικιά σου
τη δουλειά. Περιλαµβάνεται κι αυτό και είναι αναλυτικά στη σύµ-
βαση, την οποία έχουν υποβάλει. Ελπίζω να σας βοήθησα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστούµε πολύ.
ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΥΛΩΝΑΚΗΣ: Κύριε Πρόεδρε…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κύριε Μυλωνάκη, δεν

είναι συνέντευξη τύπου να έχουµε τον Υπουργό στο Βήµα και να
απαντάει.

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΥΛΩΝΑΚΗΣ: Αυτό το οποίο είπε είναι πολύ σω-
στό για µία χώρα όπως είναι το Λιχτενστάιν, το Λουξεµβούργο,
άλλες χώρες οι οποίες δεν έχουν άλλα προβλήµατα. Πολύ καλό,
να το κάνουµε κι αυτό. 

Αυτή τη στιγµή όµως προέχουν άλλα προβλήµατα. Με τις
800.000 κάναµε µία πρόταση, µπορούµε να αγοράσουµε ένα
σκάφος του Λιµενικού, µπορούµε να πάρουµε πέντε µε επτά ασ-

θενοφόρα. Αυτά είναι προβλήµατα, που αντιµετωπίζει η κοινωνία
σήµερα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Τα είπατε, κύριε Μυ-
λωνάκη, στην οµιλία σας. 

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΥΛΩΝΑΚΗΣ: Μιας και έχουµε τον Υπουργό εδώ,
µπορεί να απαντήσει. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Δεν µπορεί να σας πει
αν θα πάρουµε σκάφος.

Κύριε Υφυπουργέ, θέλετε να απαντήσετε στον κ. Μυλωνάκη; 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΦΡΑΓΚΟΓΙΑΝΝΗΣ (Υφυπουργός Εξωτερι-

κών): Αυτό που θέλω να πω είναι το προφανές, ότι µου ανέθεσε
ο Πρωθυπουργός να κάνω µία συγκεκριµένη δουλειά. Προβλέ-
πεται στο Φύλλο Εφηµερίδας της Κυβερνήσεως, στις αρµοδιό-
τητές µου. 

Αντί να ζητήσω 800.00 ή 700.000 ή 900.00 ή όσα χρειαστούν
από το ελληνικό δηµόσιο, από τον προϋπολογισµό του Υπουρ-
γείου, βρήκαµε από το Ίδρυµα «Ωνάση» µία χορηγία και ζητάω
από την Ολοµέλεια της Βουλής να κυρώσει αυτή τη χορηγία. 

Το ίδρυµα -δεν µπορώ να µιλάω για λογαριασµό του- είναι κα-
ταξιωµένο για τις κοινωφελείς του πράξεις. Εάν έχετε κάποια
ιδέα για µία άλλη δωρεά, νοµίζω ότι πρέπει σε άλλο περιβάλλον,
κάτω από άλλες συνθήκες, µε το ίδιο ή µε κάποιο άλλο Ίδρυµα,
να το κουβεντιάσετε, αλλά το Ίδρυµα «Ωνάση» δεν άφησε
800.000 πάνω στο τραπέζι µου και είπε: παρ’ τα και κάνε ό,τι θέ-
λεις. Υπέβαλα συγκεκριµένη πρόταση, µε συγκεκριµένο τρόπο,
για συγκεκριµένες ενέργειες, µε συγκεκριµένες δράσεις, τις
οποίες αποφάσισε να χορηγήσει. 

Σας ευχαριστώ πάρα πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κηρύσσεται περαι-

ωµένη η συζήτηση επί της αρχής και των άρθρων του σχεδίου
νόµου του Υπουργείου Εξωτερικών: «Κύρωση Σύµβασης Δωρεάς
µεταξύ του κοινωφελούς ιδρύµατος µε την επωνυµία “Αλέξαν-
δρος Σ. Ωνάσης”, της ανώνυµης εταιρείας µε την επωνυµία
“ΑΡΙΟΝΑ ΕΛΛΑΣ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΚΑΛΛΙΤΕΧΝΙΚΩΝ ΚΑΙ ΠΟ-
ΛΙΤΙΣΤΙΚΩΝ ΕΚΔΗΛΩΣΕΩΝ ΤΕΧΝΙΚΗ ΟΙΚΟΔΟΜΙΚΗ” και του Ελ-
ληνικού Δηµοσίου». 

Εισερχόµαστε στην ψήφιση επί της αρχής, των άρθρων και του
συνόλου και η ψήφισή τους θα γίνει χωριστά. 

Παρακαλώ να ανοίξει το σύστηµα της ηλεκτρονικής ψηφοφο-
ρίας.

(ΨΗΦΟΦΟΡΙΑ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Παρακαλώ να κλεί-

σει το σύστηµα της ηλεκτρονικής ψηφοφορίας.
(ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ)

ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Οι θέσεις των κοµµά-

των, όπως αποτυπώθηκαν κατά την ψήφιση µε το ηλεκτρονικό
σύστηµα, καταχωρίζονται στα Πρακτικά της σηµερινής συνε-
δρίασης και έχουν ως εξής:

11342 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



Επί της Αρχής     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: ΠΡΝ
Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ

Κ.Κ.Ε.: OXI
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: OXI

ΜέΡΑ25: OXI
Άρθρο πρώτο ως έχει     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ

Ν.Δ.: ΝΑΙ
ΣΥΡΙΖΑ: ΠΡΝ

Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ
Κ.Κ.Ε.: OXI

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: OXI
ΜέΡΑ25: OXI

Ακροτελεύτιο άρθρο     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: ΠΡΝ
Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ

Κ.Κ.Ε.: OXI
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: OXI

ΜέΡΑ25: OXI
Επί του Συνόλου     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ

Ν.Δ.: ΝΑΙ
ΣΥΡΙΖΑ: ΠΡΝ

Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ
Κ.Κ.Ε.: OXI

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: OXI
ΜέΡΑ25: OXI
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Συνεπώς το σχέδιο
νόµου του Υπουργείου Εξωτερικών: «Κύρωση Σύµβασης Δωρεάς
µεταξύ του κοινωφελούς ιδρύµατος µε την επωνυµία “Αλέξαν-
δρος Σ. Ωνάσης”, της ανώνυµης εταιρείας µε την επωνυµία
“ΑΡΙΟΝΑ ΕΛΛΑΣ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΚΑΛΛΙΤΕΧΝΙΚΩΝ ΚΑΙ ΠΟ-
ΛΙΤΙΣΤΙΚΩΝ ΕΚΔΗΛΩΣΕΩΝ ΤΕΧΝΙΚΗ ΟΙΚΟΔΟΜΙΚΗ” και του Ελ-
ληνικού Δηµοσίου» έγινε δεκτό σε µόνη συζήτηση επί της αρχής,
των άρθρων και του συνόλου κατά πλειοψηφία και έχει ως εξής:

«Κύρωση Σύµβασης Δωρεάς µεταξύ του κοινωφελούς ιδρύ-
µατος µε την επωνυµία “Αλέξανδρος Σ. Ωνάσης”, της ανώνυ-
µης εταιρείας µε την επωνυµία “ΑΡΙΟΝΑ ΕΛΛΑΣ ΑΝΩΝΥΜΗ
ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΚΑΛΛΙΤΕΧΝΙΚΩΝ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΩΝ ΕΚΔΗΛΩΣΕΩΝ
ΤΕΧΝΙΚΗ ΟΙΚΟΔΟΜΙΚΗ” και του Ελληνικού Δηµοσίου

Άρθρο πρώτο

Κυρώνεται και αποκτά ισχύ νόµου η από 17 Φεβρουαρίου 2020
σύµβαση δωρεάς µεταξύ του Ελληνικού Δηµοσίου, του κοινωφε-
λούς ιδρύµατος µε την επωνυµία «Αλέξανδρος Σ. Ωνάσης», που
εδρεύει στο Λιχτενστάιν, Heiligkreuz 6, 9490 Vaduz και της ανώ-
νυµης εταιρείας µε την επωνυµία «ΑΡΙΟΝΑ ΕΛΛΑΣ ΑΝΩΝΥΜΗ
ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΚΑΛΛΙΤΕΧΝΙΚΩΝ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΩΝ ΕΚΔΗΛΩΣΕΩΝ
ΤΕΧΝΙΚΗ ΟΙΚΟΔΟΜΙΚΗ» και τον διακριτικό τίτλο «ΑΡΙΟΝΑ
ΕΛΛΑΣ Α.Ε.», που εδρεύει στην Αθήνα, οδός Ευρυδάµαντος και
Γαλαξία 2, καθώς και τα συνηµµένα σε αυτή Παραρτήµατα Α’ και
Β’, που υπεγράφησαν µεταξύ των ανωτέρω µερών για την υλο-
ποίηση του προγράµµατος για την αναβάθµιση και ενίσχυση της
διεθνούς εικόνας της Χώρας µε τον τίτλο «Repositioning Gre-
ece», το κείµενο των οποίων έχει ως ακολούθως:

11344 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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11346 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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11348 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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11350 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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11352 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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11354 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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11356 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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11358 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



Άρθρο δεύτερο
Έναρξη ισχύος

Η ισχύς του παρόντος νόµου αρχίζει από τη δηµοσίευσή του
στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως.

Αθήνα,                                      2020

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

1. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ 2. ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ»

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, παρακαλώ το Σώµα να εξουσιοδοτήσει το Προεδρείο
για την υπ’ ευθύνη του επικύρωση των Πρακτικών ως προς την
ψήφιση στο σύνολο του παραπάνω νοµοσχεδίου.

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Το Σώµα παρέσχε τη

ζητηθείσα εξουσιοδότηση.

Πριν λύσω τη συνεδρίαση να ευχηθώ κι εγώ µε τη σειρά µου
κουράγιο σε όλους τους Έλληνες. Πιστεύω στον Έλληνα και
είµαι σίγουρος ότι θα κερδίσει και αυτή τη µάχη. 

Να πω στους γιατρούς, νοσηλευτές, ασθενείς, πυροσβέστες,
αστυνοµικούς, στους υπαλλήλους της καθαριότητας, στρατιωτι-
κούς ότι προσευχόµαστε γι’ αυτούς. Τους ευχαριστούµε µέσα
από την καρδιά µας.

Σας ευχαριστώ πολύ κι εσάς εδώ. Η Παναγιά µαζί σας.    
Κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη

συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Με τη συναίνεση του

Σώµατος και ώρα 12.33’ λύεται η συνεδρίαση για αύριο Τετάρτη
18 Μαρτίου 2020 και ώρα 10.00’ µε αντικείµενο εργασιών του
Σώµατος: νοµοθετική εργασία, συζήτηση και ψήφιση του σχε-
δίου νόµου του Υπουργείου Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής:
«Εκσυγχρονισµός θεσµικού πλαισίου για τις θαλάσσιες ενδοµε-
ταφορές και λοιπές διατάξεις».
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Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΟΙ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΣ


